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TÜRKİYE'NİN EPİM İNCELEMESİ SAYIN BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DEVLET BAKANI İÇİN AÇIŞ KONUŞMASI (10 MAYIS 2010, CENEVRE)

Sayın Başkan, Saygıdeğer Büyükelçiler ve Değerli Katılımcılar,

İnsan haklarının korunup, geliştirilmesine bugüne kadar benzersiz katkılarda bulunmuş olan Birleşmiş Milletler sistemine önemli bir yenilik getiren Evrensel Periyodik İnceleme Mekanizmasının (EPİM) çalışmalarına Türkiye İncelemesi vesilesiyle katkıda bulunmaktan onur duyuyorum. İncelemenin zamanlamasının ülkemde hak ve özgürlüklerle bağlantılı fevkalade önemli Anayasa değişikliklerinin TBMM tarafından kabul edildiği bir döneme rastlamasından ayrıca mutluluk duyuyorum.

Tüm ülkelerin eşitlik, evrensellik ilkeleri temelinde ve işbirliği anlayışıyla, insan hakları performanslarının gözden geçirildiği bu mekanizmanın, incelenen birçok ülkeye olduğu gibi Türkiye'ye de yarar sağlayacağından hiç kuşkum bulunmamaktadır. İnceleme sürecine iştirak eden veya edecek olan tüm paydaşlara katkılarından dolayı teşekkür etmek istiyorum. Ülkeme yönelik sorularını önceden yazılı olarak ileten Danimarka, İrlanda, Lihtenştayn, Slovenya, İsviçre, İngiltere, Almanya, Çek Cumhuriyeti, İsveç, Yunanistan, Hollanda, Norveç ve diğerlerine ayrıca teşekkürlerimi sunuyorum. Yazılı sorular benim ve heyet üyelerinin konuşmalarında yeri geldikçe yanıtlanacaktır.

Türkiye'nin ulusal raporunun hazırlıklarında öncelik sivil toplumla danışmalar sürecine verilmiştir. İki aşamalı yürütülen danışmalarda önce Aralık 2009'da sivil toplum temsilcilerinin katılımıyla istişare toplantısı yapılmıştır. Toplantıya katılamayan sivil toplum kuruluşlarının ve akademik çevrelerin sürece dâhil edilebilmelerini teminen, Dışişleri Bakanlığı'nın internet sitesi aracılığıyla katkıda bulunmak isteyen herkese çağrıda bulunulmuştur. Bu yolla elde edilen, sorunlara odaklı girdiler ulusal raporda yer alan öncelikli konuların saptanmasında belirleyici rol oynamış olup, ulusal makamların sivil toplum örgütleriyle yürüttükleri işbirliği bundan sonra da sürdürülecektir.

Rapora yansıyan konu başlıkları sivil toplumun ve uluslararası kuruluşların ülkemize yönelik eleştiri ve tavsiyelerinin, BM insan hakları sistematiğiyle uyumlaştırılması gayretiyle ortaya çıkmıştır. Özel ilgi gerektiren gruplara yönelik başlıklar altında ekonomik, sosyal ve kültürel hakların uygulanmasına dair bilgiler aktarılmaya çalışılmıştır. Türkiye'nin dinamik insan hakları gündemi çerçevesinde raporun sunulmasından bu yana meydana gelen önemli gelişmeler hakkında sözlü incelememiz sırasında güncel ve tamamlayıcı bilgiler verilecektir.

İnsan haklarının korunması ve geliştirilmesi Türkiye'nin öncelikli siyasi hedefleri arasında yer almakta olup ülkemiz son on yıldan bu yana kapsamlı bir reform sürecinden geçmektedir. Burada önemle altını çizmek isterim ki Türkiye insan hakları alanındaki tüm bu reformları bir yandan terörle mücadele ederken gerçekleştirmektedir. Bu süreçte Adalet Bakanı, İçişleri Bakanı, Dışişleri Bakanı ve AB ile ilişkilerden sorumlu Devlet Bakanı'ndan oluşan Reform İzleme Grubu (RİG) yasal iyileştirmeler ile bunların uygulamalarında siyasi düzeyde öncü rol oynamaktadır.

Vatandaşlarımızın insan hakları alanındaki istek ve beklentilerinin temel yönlendirici rol oynadığı reformlarda, BM insan hakları sözleşmeleri, Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi (AİHS) hükümleri, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi'nin (AİHM) içtihadı göz önünde bulundurulmaktadır. Ayrıca AGİT gibi bölgesel örgütler ile yerel ve uluslararası sivil toplum kuruluşlarının gözlem ve raporları da dikkatle değerlendirilmektedir.

Türkiye'nin reform stratejisinin üç temel boyutu bulunmaktadır. Bunlar, mevzuatta gerekli değişikliklerin yapılması, uluslararası insan hakları sözleşmelerine taraf olunması ve reformların uygulamaya tam olarak yansıtılmasına yönelik önlemler alınmasıdır.

2001 ve 2004 yıllarında Anayasa'da iki kez değişiklik yapılmış, ayrıca ilk altı yıllık dönemde toplam dokuz reform paketi kabul edilmiştir. 2002 ve 2005'te yürürlüğe giren yeni Medeni Kanun ve yeni Türk Ceza Kanunu yasal reformların diğer önemli aşamalarını oluşturmuştur.

Anayasamızın 90. maddesine getirilen değişiklikle temel hak ve özgürlükler konusundaki ulusal yasaların uluslararası insan hakları sözleşmelerinde yer alan hükümlerle farklılık içermesi halinde uluslararası sözleşme maddelerinin geçerli olduğu hükmü getirilmiştir.

Ölüm cezalarının infazı 1984'te durdurulmuş, 2001'de Anayasa'dan çıkarılmış, 2004 yılında ise her koşulda ortadan kaldırmıştır. Bu konudaki AK ve BM Protokollerinin hepsine taraf olunmuştur.

Türkiye ulusal mevzuatında değişiklikleri yaparken evrensel standartların kabulünü hedef olarak benimsediğinden, o döneme kadar çeşitli nedenlerle taraf olunamayan uluslararası sözleşmelerin onaylanması sürecine de hız vermiştir. Yürürlükte olan tüm temel BM Sözleşmelerinin imzalanması ve onaylanması süratle tamamlanmıştır.

Son olarak, BM Medeni ve Siyasi Haklar Sözleşmesi'ne yönelik bireysel başvuru hakkını içeren Ek İhtiyari Protokol 2006'da onaylanmıştır. İngiltere ve Danimarka'nın sorularında işaret ettikleri, İşkenceye Karşı Sözleşme'nin Ek Protokolü Eylül 2005'te imzalanmış, onay süreci tamamlanmak üzere Eylül 2009'da TBMM'nin gündemine alınmıştır. Engelli Kişilerin Hakları Sözleşmesi'ne 2009'da taraf olunmuş, Sözleşme'nin Ek Protokolü'ne Eylül 2009'da imza atılmıştır.

Türkiye AB üyeliği için katılım müzakerelerine 2005 tarihinde başlamış olup, 2008 yılında faaliyete geçen Avrupa Temel Haklar Ajansı'na gözlemci üye olmak üzere 2009 sonbaharında başvuruda bulunulmuştur.

Reformun üçüncü ayağını teşkil eden uygulamanın kontrolü ve geliştirilmesinde ise bir yandan insan hakları eğitimine ağırlık verilirken, diğer yandan denetim amacıyla kurumsallaşmanın geliştirilmesi hedeflenmiştir. Kolluk kuvvetleri ve yargı üyeleri başta olmak üzere devlet memurları için yoğunlaştırılmış insan hakları eğitimi verilmeye başlanmıştır. Böylece ülkemizde önemli bir zihniyet değişimi yaşanmıştır. Kurumsallaşmaya yönelik çalışmalarda da ilk dönemlerde ortaya çıkan eksikliklerin giderilmesi amacıyla aşağıda üzerinde ayrıntılı olarak duracağım yeni düzenlemeler üzerinde çalışmalar sürmektedir.

Türkiye 1987 yılından beri vatandaşlarına Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi'ne bireysel başvuru hakkını, 1990 yılında ise AİHM'in zorunlu yargı yetkisini tanımıştır. AİHM'de ülkemize karşı son 20 yılda yapılan başvurular toplu olarak değerlendirildiğinde, genel tablonun ülkemiz lehine şekillendiği, davaların gerek nitelik gerek nicelik itibariyle olumlu yönde geliştiği görülmektedir. Bu durum on yıldan bu yana istikrarlı şekilde sürdürülen reform çalışmalarının uygulamaya da yansıdığının açık göstergesidir.

AİHM kararlarının uygulamasına yönelik sorular bakımından, ülkemize ilişkin kararlar ivedilikle tercümeleri ile birlikte ilgili kurumlarımıza iletilmektedir. Kararların sonuç ve yansımaları kapsamlı şekilde değerlendirilerek, gerekli bireysel ve genel önlemler için ilgili makamlarımızla eşgüdümde bulunulmakta; kararlar kesinleştikten sonra tazminatlar zamanında ilgililere ödenmekte; yasal veya idari çalışmalar öncelikler arasına alınmaktadır.

Reform süreci 2009 yılının ortalarından itibaren yeni bir ivme kazanmıştır. Anayasa değişiklikleri, yargı reformu stratejisi, insan hakları alanında bağımsız kurumsallaşma, ayrımcılıkla mücadele ve yolsuzlukla mücadele stratejisi konularına öncelik verilmiştir.

Mayıs 2010'da TBMM'den geçen Anayasa değişiklikleri temel hak ve özgürlükleri doğrudan veya dolaylı olarak etkileyen yirmiden fazla unsurdan oluşmaktadır. Bunlar, diğerlerinin yanısıra,

· çocuklar, yaşlılar, engelliler ve şehit yakınları için pozitif ayrımcılık yapılabilmesini,

· kişisel verilerin korunmasını isteme hakkını,

· cinsel nitelikli olanlar da dahil olmak üzere her türlü çocuk istismarı ve çocuklara yönelik şiddete karşı devletin koruyucu tedbir alma yükümlülüğünü,

· Ombudsman kurumu oluşturulmasını,

· Anayasa Mahkemesi'ne bireysel başvuru hakkının tanınmasını,

· memur ve kamu görevlilerine toplu sözleşme yapma hakkı verilmesini,

· hakimlerin uluslararası seyahat yasağı çıkarma hakkının kısıtlanmasını,

· Yüksek Askeri Şura'nm kararlarının yargı denetimine açılmasını, asker kişilerin askerlik görevleri dışındaki konularda sivil mahkemelerde yargılanabilmesini,

· Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulu'nun kararlarına karşı yargı yolunun açılmasını ve bu kurul ile Anayasa Mahkemesi üyelerinin seçimi ve çalışma usullerine yönelik yenilikler içermektedir.

Türkiye'de yargıya dair iyileştirmeler bu alanda yapılması düşünülen reformların belli bir plan çerçevesinde ve öngörülebilirlik ilkesine göre gerçekleştirilmesi ihtiyacını ortaya çıkarmıştır. Bu amaçla sivil toplumun da aktif katılımıyla hazırlanan Yargı Reformu Stratejisi ve Eylem Planı Ağustos 2009'da sonuçlandırılmıştır.

Strateji çerçevesinde, yargı bağımsızlığının güçlendirilmesi, tarafsızlığının geliştirilmesi, verimliliğinin, etkinliğinin, mesleki yetkinliğinin ve yargıya duyulan güvenin artırılması tespit edilen ana hedeflerdendir. Bunların hayata geçirilmesi amacıyla geliştirilen Eylem Planı'nm uygulanmasına hemen başlanmıştır. Nitekim, son Anayasa değişikliği paketinde bulunan bazı unsurlar Yargı Reformu Stratejisi'nde tespit edilen hedeflere ulaşılması amacını taşımaktadır.

Stratejinin önemli unsurları arasında adli yargıda istinaf mahkemelerinin faaliyete geçirilmesi ve idari yargıda istinaf mahkemelerinin kurulması yer almaktadır. Ayrıca, ülkemizin ihtiyaçlarına cevap vermek üzere mevzuat çalışmaları sürdürülmesi planlanan kanunlar arasında, Kişisel Verilerin Korunması Kanun Tasarısı, Şiddet Suçu

Mağdurlarına Yardım Hakkında Kanun Tasarısı ve Arabuluculuk Kanunu Tasarısı da yer almaktadır.

Yargı reformunun yanı sıra, ülkemizde insan haklarının korunup geliştirilmesine katkı sağlayacak kurumların sayısının arttırılması ve ayrıca haklarının ihlal edildiğini düşünen vatandaşlarımızın bireysel olarak başvurabilecekleri etkili mekanizmalar oluşturulması ve bunların çeşitlendirilmesi bir diğer önceliktir.

Bu amaçla BM Paris İlkeleriyle uyumlu bir Ulusal İnsan Hakları Kurumu oluşturulması çalışmaları yürütülmektedir. Bu konuda hazırlanan kanun taslağı TBMM'nin gündeminde bulunmaktadır. 30'dan fazla sivil toplum kuruluşuyla yapılan görüşmeler ışığında getirilen iyileştirici ve yapıcı önerilerin metne dercedilmesine yönelik çalışmalar sürmektedir. Taslağın arzu edilen standartlara ulaştırılmasına ilişkin faaliyetlerin tamamlanmasının ardından kanunlaşması için derhal harekete geçilmesi planlanmaktadır.

BM İşkenceye Karşı Sözleşme'nin Ek Protokolü (OPCAT) uyarınca kurulması öngörülen Ulusal Önleme Mekanizması kurumsallaşma çalışmalarının önemli unsurlarından biridir. Paris İlkelerine göre kurulacak Ulusal İnsan Hakları Kurumu'nun, OPCAT için faaliyet gösterecek önleme mekanizması görevini de üstlenmesi düşünülmektedir.

Kamu Denetçiliği Kurumu bu alanda bir diğer önemli girişimdir. Adalet Bakanlığı'nın hazırladığı Ombudsmanlık Kanunu TBMM tarafından 2006'da onaylamış ancak daha sonra Anayasa Mahkemesi Kanun'un iptaline karar vermiştir. Son değişikliklerle bu konudaki anayasal engeller ortadan kaldırılmış ve Ombudsman kurumu oluşturulmasına yönelik madde Anayasa'ya dercedilmiştir.

Ayrıca son Anayasa değişikliğiyle vatandaşlara Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi kapsamındaki anayasal hak ve özgürlüklere yönelik olarak Anayasa Mahkemesi'ne bireysel başvuru hakkı tanınmıştır.

Öte yandan, üzerinde en fazla durulan alanlardan biri olan kolluk kuvvetlerinin eylem ve uygulamalarının bağımsız denetimi konusunda da yeniden yapılandırma çalışmaları sürdürülmektedir. Dünyadaki iyi uygulamalardan alman örnekler ve ikili işbirliği programlarıyla geliştirilen söz konusu proje de sonuçlandırılmak üzeredir. Kolluk Kuvvetleri Bağımsız Şikayet Mekanizmasının oluşturulması amacıyla İçişleri Bakanlığı tarafından hazırlanan yasa taslağına yönelik olarak uluslararası kuruluşların görüşleri de dahil olmak üzere uzmanların ve sivil toplum kuruluşlarının önerileri dikkatle değerlendirilmektedir.

"Ayrımcılığın Önlenmesi ve Eşitlik Kurulu"nun oluşturulması çalışmaları da hızla yürütülmektedir. Bu konuda hazırlanan yasa taslağıyla aynı zamanda ülkemizde ihtiyaç duyulan ayrımcılığa karşı kapsamlı ve uluslararası standartlara uygun yeni bir yasa çıkarılmasına yönelik ihtiyaç da karşılanmış olacaktır. Bu konuda BM ve Avrupa Konseyi'nin uzman birimleri tarafından ülkemize verilen tavsiyeler titizlikle değerlendirilmektedir. Mevcut yasada ayrımcılık temelleri arasında diğerlerinin yanı sıra, cinsel kimlik, engelli olma ve etnik köken de bulunmakta, ayrıca istihdamda ayrımcılığın önlenmesi konusuna yönelik ilave tedbirler de getirilmektedir.

Yolsuzlukla mücadele ülkemizin gündeminde önemli yer tutan konulardan biridir. Türkiye BM Yolsuzlukla Mücadele Sözleşmesi'ne 2006'da taraf olmuştur. Türkiye bu konuda AK'nin ve OECD'nin de ilgili sözleşmelerine taraf olup, 2004'den beri "AK Yolsuzluğa Karşı Avrupa Devletler Grubu (GRECO)"nun çalışmalarına aktif biçimde iştirak etmektedir. Ulusal düzeyde etkili mücadele yürütülmesi amacıyla hazırlanan "Yolsuzlukla Mücadele Stratejisi" Ocak 2010 tarihinde Bakanlar Kurulu tarafından kabul edilmiştir. Strateji 2010-2014 dönemini kapsamakta olup, Eylem Planı Nisan 2010'da tamamlanmıştır.

Sayın Başkan Değerli Katılımcılar,

Yukarıda bazı unsurlarını kısaca özetlemeye çalıştığım gibi Türkiye insan haklarının korunup geliştirilmesinde son on yılda önemli adımlar atmıştır. Sorunların üzerine cesaretle gidilmiş, çözüm yolları bulunmasına ve bunların kararlılıkla -uygulanmasına gayret gösterilmiştir. Çalışmalarda önemli mesafeler kaydedilmiş olmasına rağmen daha iyisine ulaşmak için yapılanlar yeterli görülmemektedir. Hala bir çok eksiklik ve sıkıntı mevcuttur. Ülkedeki durumun her geçen gün daha da ileriye taşınması için gerek yasal ve idari gerek uygulamaya yönelik daha bir çok iyileştirici tedbire ihtiyaç vardır. Reform anlayışının kesintiye uğramadan sürdürülmesi gereklidir ve ülkemizde bu irade mevcuttur. Bu anlayışla soru ve tavsiyelerinizi dinlemekten memnuniyet duyacağım.

Teşekkürler Sayın Başkan.
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