TÜRKİYE’NİN EPİM İNCELEMESİNDE “İFADE ÖZGÜRLÜĞÜ” KONUSUNDA YAPILACAK SUNUŞ (ADALET BAKANLIĞI TARAFINDAN OKUNACAKTIR) (3’)
-Türkiye’de ifade özgürlüğü demokratik düzenin vazgeçilmez öğesi olarak değerlendirilmekte ve geliştirilmesi için sürekli gayret sarfedilmektedir. Ülkemizde ifade ve basın özgürlüğü Anayasa ve diğer yasalarla güvence altına alınmıştır.  

-Mevzuatın Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi içtihatı ve diğer uluslararası ölçüt ve ilkelerle uyumlu hale getirilmesi amacıyla 2005 yılında yeni bir Türk Ceza Kanunu çıkarılmış, bu kanunla ifade özgürlüğüne daha liberal bir yaklaşım benimsenmiştir. 

-Yeni Ceza Kanunu’nun 301. maddesinin uygulanmasında karşılaşılan güçlükleri aşmak amacıyla Mayıs 2008’de anılan maddeye değişiklik getirilmiştir. Anılan değişikliklerle, ifade özgürlüğü güçlendirilmiş ve 301. madde bağlamında soruşturma yapılıp yapılmayacağı Adalet Bakanının iznine bağlanmakla ifade özgürlüğü çifte güvence altına alınmıştır. Böylece 301.  maddeden açılan dava sayılarında kaydadeğer düşüş kaydedilmiştir. 2010 yılının ilk dört ayı itibariyle Adalet Bakanının önüne gelen 222 davadan sadece 4’üne izin verilmiştir.  

- Adalet Bakanlığı, Türk Ceza Kanunu’nun ifade özgürlüğü bakımından endişe verici olarak kimi uluslararası kuruluşlar ve STK’lar tarafından  dile getirilen (214, 216, 318, 305, 312, 226 gibi) bazı maddeler hakkında bir çalışma grubu oluşturmuştur. Mart 2010’da Bakanlık yetkilileri, basın mensupları, akademisyenler, hakimler ve savcıların katılımıyla mevcut mevzuatın ifade özgürlüğü bakımından değerlendirilmesi yapılmıştır. Toplantının sonuçlarına yönelik çalışmalar sürdürülmektedir.    

- Hakim ve savcılarımıza Adalet Akademisi’nde ifade ve basın özgürlüğü konusunda hem hizmet içi hem meslek öncesinde yoğun eğitim verilmektedir. Ülkemizde basın özgürlüğüyle ilgili mahkeme kararları ise sadece terör örgütünün propagandası sebebiyle verilmektedir. Bu tarz davaların sayısı çok azalmıştır.  

-Ülkemizde internet erişimini engelleme işlemleri Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi, AİHM içtihatları ve Anayasamızda öngörüldüğü şekilde Kanun’a dayalı olarak yapılmaktadır. Bu kapsamda 2007 yılında çıkarılan “İnternet Ortamında Yapılan Yayınların Düzenlenmesi ve Bu Yayınlar Yoluyla İşlenen Suçlarla Mücadele Edilmesi Hakkında Kanun” yedisi katalog niteliğinde olmak üzere sekiz suç kategorisini
 düzenlemektedir. 
Ülkemizde internetten zararlı içeriklerin kaldırılması işleminde internet sitesindeki bir içerik nedeniyle sitenin tamamının erişime engellenmesini önleyen “uyar ve kaldır” (notice and take down) ilkesi uygulanmaktadır. Yurt içi kaynaklı içerikle ilgili bu yöntem uygulanması suretiyle zararlı içerik kaldırılmış ve böylece  hiçbir internet sitesine erişim engelleme işlemi yapılmamıştır. Yurtdışı kaynaklı internet sitelerinde de “uyar ve kaldır” sistemi uygulanmaya çalışılmış, ancak ülkelerin kanunlarından kaynaklanan farklılıklar nedeniyle henüz etkili sonuç alınamamıştır. Bu nedenle anlaşmazlık mahkemelere götürülmüş ve hakimlerin kararıyla erişim engelleme kararları alınmıştır.  
-Bu kanunun uygulanmasını denetleyen Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu Telekomünikasyon İletişim Başkanlığı 2008 yılında INHOPE (International Association of Internet Hotlines) üyeliği için girişimlerde bulunmuş olup, süreç devam etmektedir. Türkiye, anılan üyelik çerçevesinde yurtdışı kaynaklı internet sitelerinde “uyar ve kaldır” sistemini etkinleştirmeyi hedeflemektedir.   

� Bu suçlar “intihara azmettirmek, çocukların cinsel istismarı, sağlığa zararlı uyuşturucu madde kullanımının kolaylaştırılması, sağlığa zararlı uyuşturucu madde temin etme, müstehcenlik, fuhuş, kumar oynanması için yer ve imkan sağlama” suçları ve Atatürk Aleyhine İşlenen Suçlar Hakkında Kanun’da belirtilen suçlardır (Türkiye 


Cumhuriyeti’nin kurucusu (No. 5816, 25 Temmuz 1951 tarihli))”.





