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CUMHURBAŞKANLIĞI’NA SORULAN SORULAR

· 16 Ağustos 2010 tarihinde Azerbaycan’a giderken “Hrant Dink maalesef gerekli tedbirler alınmadığı için hayatını kaybetti” demiştiniz. Hrant Dink’in hayatını kaybetmemesi için alınması gereken tedbirler nelerdi?

· 16 Ağustos 2010 tarihinde Azerbaycan’a giderken “Hrant Dink maalesef gerekli tedbirler alınmadığı için hayatını kaybetti” demiştiniz. Bu tedbirleri kimlerin alması gerekiyordu?

· 16 Ağustos 2010 tarihinde Azerbaycan’a giderken “Hrant Dink maalesef gerekli tedbirler alınmadığı için hayatını kaybetti” demiştiniz. Bu tedbirleri almayanlar hakkında herhangi bir işlem yapıldı mı, yapılması için herhangi bir talimat verdiniz mi?

· 16 Ağustos 2010 tarihinde Azerbaycan’a giderken “Hrant Dink maalesef gerekli tedbirler alınmadığı için hayatını kaybetti” demiştiniz. Bildiğimiz kadarıyla İstanbul ve Trabzon’daki kamu görevlileri hakkında 4483 sayılı Yasaya göre yürütülen incelemelerde tek bir kamu görevlisinin bile ihmali olmadığı sonucuna ulaşıldı ve yargı önüne çıkarılmaları sağlanmadı. Bu durumda, Hrant Dink’in hayatını kaybetmesinin nedeninin alınmayan tedbirler olduğuna dair bilginizin kaynağı nedir?

· Bir helikopter kazasında ölen BBP Lideri Muhsin Yazıcıoğlu için ve son olarak geçtiğimiz hafta ortaya çıkan KPSS sınav sorularının çalınmasıyla ilgili olarak Devlet Denetleme Kurulu’nu hemen harekete geçirdiniz. Devlet Denetleme Kurulu’nun görevlendirilmesi için gerekli koşullar nelerdir? Hrant Dink cinayeti ile ilgili olarak bir görevlendirme yapılması için gerekli koşullar oluşmamış mıdır? Devlet Denetleme Kurulu’nu Hrant Dink için harekete geçirmeyi düşünüyor musunuz?
CUMHURBAŞKANLIĞI’NDAN ALINAN CEVAP

Kimden: Cumhurbaşkanlığı Bilgi Edinme <cbykb03@tccb.gov.tr>
4982 sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunu kapsamında elektronik posta ile ilettiğiniz, Sayın Cumhurbaşkanımızın Azerbaycan'a gerçekleştirdikleri ziyaret sırasında yaptıkları bir açıklama ile ilgili olarak yönelttiğiniz soruların cevaplanması talebini içeren dilekçeniz alınmıştır.
Bilindiği gibi, Hrant DİNK cinayeti yargıya intikal etmiştir. Anayasanın 138. ve 3071 sayılı Dilekçe Hakkının Kullanılmasına Dair Kanunun 6. maddesi uyarınca yargı mercilerinin görevine giren konularla ilgili dilekçeler incelenememektedir.

Sayın Cumhurbaşkanımız Azerbaycan ziyaretleri sırasında sözkonusu olay hakkında 
kamuoyunda da paylaşılan endişeleri dile getirmişler, nitekim Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin konu ile ilgili kararından da bu endişelerin yersiz olmadığı anlaşılmıştır.

Diğer taraftan, Devlet Denetleme Kurulu, Anayasanın 108. maddesi uyarınca Sayın Cumhurbaşkanının görevlendirdiği konularda kamu kurum ve kuruluşlarında inceleme, araştırma ve denetleme yapmakta; 2443 sayılı Kuruluş Kanununda da Kurulun yapısı buna göre oluşturulmuş bulunmaktadır. Kurul, görevlendirildiği kurumda bir döneme ait tüm işlemleri ele almaktadır. Ayrıca, Anayasanın 108. maddesi hükmü gereğince yargı organları Devlet Denetleme Kurulunun görev alanı dışında kalmaktadır.

Diğer sorularınız ise 4982 sayılı Kanun kapsamına girmemektedir.

            Bilginizi rica ederim.

 

 

M. Emin KUZ

Genel Sekreter a.

Genel Sekreter Yardımcısı

İÇİŞLERİ BAKANLIĞI’NA SORULAN SORU

· Cumhurbaşkanı’nın dahi Hrant Dink’in yaşamının korunması konusunda gerekli tedbirlerin alınmadığını ifade ettiği bir süreçte, İstanbul Emniyet Müdürlüğü görevlileri hakkında 4483 sayılı Yasa uyarınca yürütülen üç ön inceleme sonucunda müfettişler tarafından bu cinayetin işlenmesinde en alt kademeden en üst kademedeki görevlilere kadar sorumluluk bulunduğu ve kamu görevlilerinin yükümlülüklerinin yerine getirilmediği tespit edilmiş ve son incelemede 6 polis memuru hakkında soruşturma açılması gerektiği yönünde görüş bildirilmişti. Ancak İstanbul Bölge İdare Mahkemesi, bir muhalif oyla, hiçbir polis memuru hakkında soruşturma izni vermemişti.

Bu durumda, müfettişleriniz, herhangi bir kusuru olmayan kamu görevlilerine haksız suç isnadında bulunmuş ve hatta iftira atmış olmaktadırlar. Bu müfettişlerle ilgili herhangi bir işlem yaptınız mı? Yaptıysanız nedir? Yapmadıysanız neden?
İÇİŞLERİ BAKANLIĞI’NDAN ALINAN CEVAP

Kimden: info@icisleri.gov.tr [mailto:info@icisleri.gov.tr] 
İlgi başvurunuzda, Hrant DİNK’in yaşamının korunması konusunda gerekli tedbirlerin alınmadığı gerekçesi ile İstanbul Emniyet Müdürlüğü görevlileri hakkında 4483 sayılı Kanun uyarınca yürütülen ön inceleme sonucunda Mülkiye Müfettişleri tarafından bu cinayetin işlenmesinde en alt kademeden en üst kademedeki görevlilere kadar sorumluluk bulunduğu ve kamu görevlilerinin yükümlülüklerini yerine getirmediği 
tespit edilmiş ve son incelemede 6 polis memuru hakkında soruşturma açılması gerektiği yönünde görüş bildirildiği; Ancak, İstanbul Bölge İdare Mahkemesince hiçbir polis memuru hakkında soruşturma izni verilmediği, belirtilerek, haksız suç isnadında bulunan müfettişler hakkında herhangi bir işlem yapılıp yapılmadığı sorulmaktadır.


Müfettişler verilen görev üzerine, görevin gereklerine uygun olarak gerekli ifadeleri alır, bilgi ve belgeleri toplar, tespitleri yapar, araştırılması ve incelenmesi gereken hususları tamamladıktan sonra konu ile ilgili ön inceleme raporlarını yazarlar. Hrant DİNK olayı ile ilgili olarak da müfettişler bu prensibe uygun olarak topladıkları bilgi ve belgelere göre ön inceleme raporlarını yazmışlardır. Bu görüşlerinden dolayı müfettişleri sorumlu tutmak mümkün değildir.   


Nitekim Danıştay Birinci Dairesinin 23.06.2010 tarih ve E: 2010/917, K: 2010/1060 sayılı kararında “Mülkiye Müfettişinin yaptığı ön incelemede, görevin gereklerine uygun olarak gerekli ifadeleri aldığı, bilgi ve belgeleri topladığı, tespitleri yaptırdığı, araştırması ve incelemesi gereken hususları tamamladıktan sonra konu hakkında ön inceleme raporunu düzenlediği ve ulaştığı kanaate göre öneri getirdiği, rapordaki öneri doğrultusunda yetkili merci tarafından verilen kararın Dairemizce kaldırılmış olmasının, adı geçenin ön inceleme raporunu eksik ya da yanlı düzenlendiği sonucunu doğurmayacağı, ön inceleme raporunu düzenlerken delilleri karartmak, bazı bilgi ve belgeleri saklamak gibi sübjektif davranışlarda bulunmadığı, değerlendirmelerin objektif olduğu, elde ettiği bilgi ve belgelerle uyumlu olarak kanaatini bildirdiği, kaldı ki bu kanaatin de yetkili merci açısından bağlayıcı olmadığı, açıklanan nedenlerle, şikayete konu iddianın anılan 4 ncü madde kapsamında ciddi bulgu ve belgeye dayanmadığı sonucuna varıldığından şikayetin işleme konulmamasına ilişkin İçişleri Bakanı tarafından verilen 5.2.2010 tarih ve B.05.0.TEF.0.00.73.04(106-15)13 sayılı karara yapılan itirazın reddine” denildiği görülmüştür.


Öte yandan, İstanbul İl Emniyet Müdürlüğü görevlileri tarafından konuyla ilgili olarak Cumhuriyet Başsavcılığına avukatları aracılığıyla vermiş oldukları 08.02.2010 tarihli dilekçeleri üzerine Hrant DİNK’in ölümü ile ilgili olarak İstanbul Emniyet Müdürlüğü personeli hakkında soruşturma yapan Mülkiye Müfettişi hakkında ön inceleme yapmak üzere görevlendirilen Mülkiye Müfettişi tarafından 05.07.2010 tarih ve 86/36 sayılı Ön İnceleme Raporu düzenlenmiş, Bakanlık Makamınca da hakkında “soruşturma izni verilmemesi”ne ilişkin 06.07.2010 tarih ve 221 sayılı karar verilmiştir.


Danıştay kararında da belirtildiği üzere, müfettişler raporlarını düzenlerken delilleri karartmak, bazı bilgi ve belgeleri saklamak veya bulguları saptırmak gibi sübjektif davranışlarda bulunmadığı sürece kanaat, görüş veya önerilerinden dolayı sorumlu tutulamayacağı;


Anlaşıldığından;


Müracaatınızla ilgili olarak yapılacak bir işlem bulunmamaktadır.

Müracaatınızla ilgili olarak yapılacak bir işlem bulunmamaktadır.


Bilgilerinizi rica ederim.”

ADALET BAKANLIĞI’NA SORULAN SORULAR

· 2004 yılında Hrant Dink’in hedef haline getirilme sürecinin başlangıç adımlarından biri olan ve başını Levent Temiz’in çektiği bir grup tarafından Agos gazetesi önünde bir eylem yapılmış ve Levent Temiz “Hrant Dink bundan sonra nefretimizin hedefidir, hedefimizsin” ve “bir gece ansızın gelebiliriz” şeklinde tehditler savurmuştu. Aleni tehdit içeren, halkı ırk ve din farkı gözeterek kin ve düşmanlığa sevk eden ve takibi şikâyete bağlı olmayan bu suç ve failleri hakkında hiçbir yasal işlem yapmayan İstanbul Emniyet Müdürlüğü görevlileri ve savcılar hakkında herhangi bir işlem yaptınız mı? 

· Cumhurbaşkanı’nın dahi Hrant Dink’in yaşamının korunması konusunda gerekli tedbirlerin alınmadığını ifade ettiği bir süreçte, İstanbul Emniyet Müdürlüğü görevlileri hakkında 4483 sayılı Yasa uyarınca yürütülen üç ön inceleme sonucunda müfettişler tarafından bu cinayetin işlenmesinde en alt kademeden en üst kademedeki görevlilere kadar sorumluluk bulunduğu ve kamu görevlilerinin yükümlülüklerinin yerine getirilmediği tespit edilmiş ve son incelemede 6 polis memuru hakkında soruşturma açılması gerektiği yönünde görüş bildirilmişti. Ancak İstanbul Bölge İdare Mahkemesi, bir muhalif oyla, hiçbir polis memuru hakkında soruşturma izni vermemişti. İçişleri Bakanlığı müfettişleri tarafından hazırlanan raporlara ve İstanbul Valiliği’nin de soruşturma izni verilmesi gerektiği yönünde karar vermiş olmasına rağmen yasal süreci tıkayan İstanbul Bölge İdare Mahkemesi hakimleri ile ilgili herhangi bir işlem yaptınız mı? Yaptınız ise nedir? Yapmadıysanız neden?
ADALET BAKANLIĞI’NDAN ALINAN CEVAP
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Sayt  :B.03.0.CIG.0.00.00.1 0-622-03-0594-2010/855/56351 17/092010
Konu : Bilgi edinme talebi

Saywn Ebru Bedriye SEREMETL]
ebru.seremetli@gmail.com

Bakanhgimiz Miistesarlik Bilgi Edinme Biirosunun 03/09/2010 tarihli ve 7733 savili
yazist ekinde alinan 4982 sayili Bilgi Edinme Hakki Kanunu uyarinca yaptigimz bagvurunue
incelenmig olup;

Hakim ve Cumbhuriyet saveilart hakkinda Bakanligumiz tarafindan yiriitilen inceleme
ve sorusturmalar gizli oldugundan ve bu dosyalarda taraf sifatiniz bulunmadigindan
talebinizin yerine getirilemedigi,

Dilediginizde, bu isleme karsi usul ve kanun hitkiimleri uyaninca yazimizin teblii
tarihinden itibaren 15 gin iginde, Basbakanlik Merkez Bina adresinde butunan Basbakanlik
Bilgi Edinme Degerlendirme Kuruluna itiraz edebileceginiz,

Hususlarinda bilgi edinilmesini rica ederim,

Giinay ALBAYRAK
Hakim
Bakan a.
Daire Bagkam

DAGITIM:
Bilgi Edinme Biirosu (7733)
Hakim-Saver Sikayet Birosu (EG)

* Bu belge, 5070 sayth Kanun hiikiimlerine uygun olarak elektronik imza ile imzalannustir,

Mustafa Kemal Mah.2151.Cad Nor3d-34/A S6iitozi 06520 /ANKARA Ayrmtlt bilgi igin irtibat -M Baki Siiksel St
Telefon: (0312218 74 11) Faks: (0312 21943 19) c-posta : cigmi@adaletgov.ir.  Flekironik AZ waw adalet pos o





DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI’NA SORULAN SORULAR
· Hrant Dink’in öldürülmeden önce yaptığı ve öldürülmesinin ardından ailesi tarafından AİHM’e yapılan başvurulara ilişkin Türkiye Cumhuriyeti Devleti tarafından gönderilen savunma “ruhuma birçok krizden ağır geldiğini, oruçtan bile ağır geldiğini, içinize sindiremediğinizi” dediniz. Bu savunmayı hazırlayan görevli ya da görevliler kimdir? 

· Hrant Dink’in öldürülmeden önce yaptığı ve öldürülmesinin ardından ailesi tarafından AİHM’e yapılan başvurulara ilişkin Türkiye Cumhuriyeti Devleti tarafından gönderilen savunma “ruhuma birçok krizden ağır geldiğini, oruçtan bile ağır geldiğini, içinize sindiremediğinizi” dediniz. Bu savunmayı veren kişiler nasıl, kimler tarafından, ne zaman görevlendirilmiştir? Söz konusu savunma kimler tarafından ne zaman okunup onaylanmıştır? Onaylayanlar kimlerdir?

· Hrant Dink’in öldürülmeden önce yaptığı ve öldürülmesinin ardından ailesi tarafından AİHM’e yapılan başvurulara ilişkin Türkiye Cumhuriyeti Devleti tarafından gönderilen savunma “ruhuma birçok krizden ağır geldiğini, oruçtan bile ağır geldiğini, içinize sindiremediğinizi” dediniz. Bu savunmayı hazırlayan görevli ile ilgili herhangi bir yasal işlem yaptınız mı? Yaptınız ise nedir? Yapmadıysanız neden? 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI’NDAN ALINAN CEVAP

Kimden: Dışişleri Bakanlığı Bimer <db_bimer05@mfa.gov.tr>
03.09.2010 tarihli dilekçenizde değinilen Dink başvurusuna ilişkin Hükümet görüşü, ilgili makamlarımızdan alınan bilgi, belge ve değerlendirmeler çerçevesinde hazırlanmıştır.

Uygulamada AİHM’e ülkemiz aleyhinde yapılan başvurular tebliğ edildikten sonra, ekleriyle birlikte ilgili makamlarımıza iletilerek, savunmamıza esas teşkil edecek bilgi ve belgeler, makamlarımızın konuya ilişkin görüş ve değerlendirmeleriyle birlikte talep edilmektedir. İlgili makamlarımızdan alınan görüşler müsteniden hazırlanan Hükümet görüşü, Bakanlığımızdaki ilgili birimler içi hiyerarşik yapılanma içinde onay sürecine tabi tutulmakta ve bu surette nihai şekli verilerek AİHM’e sunulmaktadır. Hükümet görüşlerinin son halinin bir kez de ilgili diğer Bakanlıkların dikkatine getirilmesinde fayda görüldüğü durumlarda ise, söz konusu metinler makamlarımızın değerlendirilmesine sunulmaktadır.

Hrant Dink başvurusuna ilişkin Hükümet görüşü de, Adalet ve İçişleri Bakanlıkları’ndan alınan bilgi, belge ve değerlendirmeler çerçevesinde hazırlanmış ve 16 Kasım 2009 tarihinde AİHM’e iletilmiştir.

Hükümet görüşünün hazırlanması, içeriği ve onay süreciyle ilgili olarak Adalet Bakanlığı ve tarafımızdan gerekli inceleme yapılmış olup, mevzuatımıza aykırılık içeren bir husus tespit edilememiştir.
BAŞBAKANLIĞA SORULAN SORULAR

· Hrant Dink’in öldürülmesinin ardından yasal süreçler vasıtasıyla elde edilen belge ve bilgilerde Milli İstihbarat Teşkilatı’nın herhangi bir faaliyetine rastlamamış olmamızın nedeni nedir?

· Ülke genelinde istihbarat toplamaya yetkili bir kurumun bu cinayetle ilgili hiçbir istihbarata ulaşmamış olması mümkün müdür? Ulaşmış ise bu bilgiler nedir? Ulaşmamış ise MİT yetkilileri ile ilgili herhangi bir işlem yaptınız mı? Yaptınız ise nedir? Yapmadıysanız neden?
BAŞBAKANLIK’TAN ALINAN CEVAP

Kimden: Başbakanlık İletişim Merkezi  <bimer3@basbakanlik.gov.tr>
BİMER TARİH VE SAYISI           : 02.09.2010 / 381513
Başbakanlık İletişim Merkezine yapmış olduğunuz başvurunuz incelenmiştir.
            Başvurunuzda belirttiğiniz kurum özerk konumda olduğundan Başbakanlıkça yapılacak herhangi bir işlem bulunmamaktadır. Talebinizi ilgili firmaya şahsen iletmeniz gerekmektedir.
            Bilgilerinizi rica ederiz.

· From: Halkla İlişkiler Daire Başkanlığı BİMER <bimer@basbakanlik.gov.tr>
4982 sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunun 20.maddesi “ Açıklanması veya zamanından önce açıklanması hâlinde;a) Suç işlenmesine yol açacak,b) Suçların önlenmesi ve soruşturulması ya da suçluların kanunî yollarla yakalanıp kovuşturulmasını tehlikeye düşürecek,c) Yargılama görevinin gereğince yerine getirilmesini engelleyecek,d) Hakkında dava açılmış bir kişinin adil yargılanma hakkını ihlâl edecek,Nitelikteki bilgi veya belgeler bilgi edinme hakkı  kanunu  kapsamı dışındadır.” Hükmünü  içermektedir . Başvurunuz bu çerçevede işleme alınmamıştır.
Görüş-öneri, İSTEK-DİLEK, İHBAR ve ŞİKAYET türü başvurularınız için 3071 sayılı Dilekçe Hakkının Kullanılmasına Dair Kanun çerçevesinde  www.basbakanlik.gov.tr adresindeki  “Başbakanlığa istek ve şikayetlerinizi bildirin” başlığını tıklayınız. Menüde yer alan “başvuru yap” başlığını tıklayarak DOĞRUDAN BAŞBAKANLIK-ALO 150-BİMER kapsamında telefon, faks, internet erişimi sağlayabilirsiniz.
Bilgilerinize.
 T.C
BAŞBAKANLIK
Bilgi Edinme Birimi
www.hranticinadaleticin.com
hranticinadaleticin@gmail.com
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