Cinsel Haklar İnsan Haklarıdır!
Ortak Mücadele Hep Birlikte 
9 KASIM 2010
HÜR DOĞDUM HÜR YAŞAR MIYIM? 
Müslüman Toplumlarda Cinsel ve Bedensel Haklar Koalisyonunun düzenlediği Ortak Mücadele Hep Birlikte kampanyası kapsamında Kadının İnsan Hakları – Yeni Çözümler Derneği tarafından 9 Kasım 2010 tarihinde Hür Doğdum Hür Yaşar mıyım? başlığı altında Cinselliğimiz, Bedenimiz ve Şiddetle Mücadele konusunda panel düzenlenecek, film gösterimi yapılacak ve bir yıllık şiddet dökümü “349 Birey Öldürüldü” slayt gösterimi sunulacaktır.
Panel adresi: Cezayir Apt. Hayriye Cad. No: 12, Galatasaray/İST. 

Program
Sergi açılışı
18:00 

“349 Birey Öldürüldü” slayt gösterimi

Kasım 2009- Kasım 2010 tarihleri arasında cinsel hak ve özgürlüklerini kullanmak istedikleri için öldürülen, şiddete maruz kalan bireylerin dökümünü görsel olarak sunan slayt gösterisi.  Bu sunum aynı anda 9 farklı ilde gerçekleşecektir. Ayrıca bu slayt gösterisi kampanya sonrası farklı illerde ve farklı etkinliklerde de kullanılacaktır. 
Film gösterimi 

19:30
 “Saf Kötülük”
Yönetmen: Nuray Onuk
Proje: Nuray Onuk, Roza Erdem

Süre: 5'
Saf Kötülük, 16 yaşındayken babası ve dedesi tarafından diri diri gömülerek öldürülen Medine Memi'nin yaşadığı son beş dakikanın canlandırıldığı kısa bir filmdir.

Film 2010'da 13. Uçan Süpürge Film Festivali'nde En İyi Kısa Film Ödülü'nü almış, Aralık ayında Los Angeles Artivist Film Festivali'ne davet edilmiştir.
Panel
“Hür Doğdum Hür Yaşar mıyım? Cinselliğimiz, Bedenimiz ve Şiddetle Mücadele”
Moderatör: Hülya Gülbahar (Anayasa Kadın Platformu)

Konuşmacılar:
Funda Ekin (Kadın Cinayetlerine Karşı Kadın Platformu Üyesi): Kadın cinayetleri ve bu cinayetlere karsı platform tarafında yürütülen kampanya üzerine konuşacaktır.

Şevval Kılıç (Kadın Kapısı Çalışanı, İstanbul LGBT Gönüllüsü): Nefret cinayetleri ve insan hakkı olarak cinsel ve bedensel haklar üzerine konuşma yapacaktır. 


Emine Özcan (Gazeteci): Hazırladığı bir yıllık cinsel şiddet dökümü ile ilgili bilgi verecek olan Emine Özcan, cinsel ve bedensel hakların medyada nasıl ele alındığı, şiddetin medya tarafından nasıl yeniden üretildiği üzerine bir konuşma sunacaktır. 

Yasemin Öz (Amargi ve KAOS- GL Üyesi): Cinsel haklar ve özgürlüklerimiz, bu hak ve özgürlükler karşısında kadınlara ve LGBTT bireylere uygulanan şiddet ve bununla mücadele hakkında konuşma yapacaktır. 

Tartışma ve Soru-Cevap
MEKAN: Cezayir Apartmanı, Büyük Toplantı Salonu, Hayriye Caddesi No: 12 Galatasaray/Beyoğlu
Kampanya etkinliklerine katılım için lütfen (0212) 251 00 29 numaralı telefondan ya da zeynep.ozdal@wwhr.org e-posta adresinden bize ulaşın.
Müslüman Toplumlarda Cinsel ve Bedensel Haklar Koalisyonu (CSBR) uluslararası koordinasyonu Kadının İnsan Hakları – Yeni Çözümler Derneği tarafından yürütülmektedir. Daha fazla bilgi için: www.kadinininsanhaklari.org
