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Çeşitli sebeplerden dolayı bazı ülklerde kampanyayı yürüten organizasyonlar kamuya açık olmak istememeleri nedeniyle, aşağıdaki liste kampanyaya katılan tüm ülke ve organizasyonları içermemektedir. 
Bangladeş: Manusher Jonno Kuruluşu  [(Manusher Jonno Foundation (MJF)] ve Bandhu Sosyal Refah Topluluğu’nun (Bandhu Social Welfare Society) tarafından gerçeleştirilen kampanya kapsamında “Jihad for Love (Sevgi için Cihad)” ve “Share For Love (Sevgi için Paylaş)” filmlerinin gösterimlerinin ardından, cinsellik üzerine müzakere yarışması düzenlenecektir. 
Gana’dan katılacak sivil toplum kuruluşları kampanya kapsamında İslam ve cinsellik ve sorumlu cinsel davranışlar ve bedensel haklar bağlamında İslamın oynadığı rolün tartışılacağı bir seminer düzenlenilecektir. 
Endonezya: Pelangi Perempuan Enstitüsü [Institut Pelangi Perempuan (IPP)] tarafından organize edilen kampanya kapsamında LBT kadınları bilgilendirici bir internet sayfasının açılışı yapılacak. 
Endonezya: GAYa NUSANTARA ve  Şiddet Karşıtı Örgütler Ağı [(Network of Anti-Violance Organization (JAMAK)]’ın organize ettiği kampanya kapsamında İslam, cinsellik ve homoseksüelitenin tartışılacağı bir seminer düzenlenecek.
İran: İranlı Kadın Aktivistler tarafından cinsellik atölyesi düzenlenecek.

Lübnan: Nasawiya, Helem ve Meem’in katılımları ile gerçeleştirilen kampanya kapsamında bedensel ve cinsel özgürlükler üzerine yapılacak video röportajlar internetteki paylaşım siteleri aracılığıyla yaygınlaştıtılacak. 
Malezya: İslam Kızkardeşleri [Sisters in Islam (SIS)], Kadın Yardım Derneği (Women’s Aid Organisation), Kadın Eylem Örgütü [All Women’s Action Society (AWAM)] ve Pembe Üçgen Derneği’nin [Pink Triangle (PT) Foundation] katılımları ile gerçeleştirilen kampanya kapsamında Şeriat ve cinselliğin tartışılacağı bir atölye çalışması düzenlenecektir.
Mısır: Yeni Kadın Örgütlenmesi (New Women Organization) tarafından organize edilen kampanya kapsamında online cinsellik eğitimleri verilmeye başlanacaktır.

Pakistan: Aahung, T2F - Peaceniche ve Dugdugi’nin katılımları ile gerçeleştirilen kampanya kapsamında ilk olarak “Jihad for Love (Sevgi için Cihad)”  isimli bir film gösterilecek ve “Tere Naam” isimli kısa bir tiyatro oyunu sergilenecek. Bunların ardından ise Pakistanlı ünlü bir psikiyatristin katıldığı panelde, homoseksüelliğin hastalık olarak algılanması, homoseksüellik ve İslam, LGBTT bireylerin yaşadığı sosyal, kültürel ve dinsel baskılar tartışılacak.

Pakistan: Katılımcı Kalkınma Kuruluşu [Organization for Participatory Development (OPD)], Bargaad ve Pakistan Homeopati Derneği (Association of Homeopathic Pakistan) katılımları ile gerçeleştirilen kampanya kapsamında 5 Kasım’da cinsellik ve cinsel sağlık üzerine bir sunumun yapılacak ve 9 Kasım’da İslam ve cinsellik üzerine bir atölye çalışması yapılacaktır.  
Pakistan:  Dünya Nüfus Örgütü (World Population Foundation (WPF)] tarafından organize edilen kampanya kapsamında bir sahne performansı ve ardından da cinsel çoğulculuk üzerine tartışma toplantısı yapılacaktır.
Tunus: Tunus Demokratik Kadınlar Birliği [(Association Tunisienne des Femmes Démocrates (ATFD)] tarafından organize edilen kampanya kapsamında cinsel şiddet ve Tunus Ceza Yasası’ndaki cinsel haklar üzerine bir konferans düzenlenecektir.
Filistin: Şiddete Karşı Kadınlar [Women Against Violence (WAV)] kampanya kapsamında Filistin’de çeşitli etkinlikler gerçekleştirecekler. 
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