BAŞBAKANLIK MAKAMINA  

Bilindiği üzere, Dominik Cumhuriyetinde diktatörlük karşıtı siyasi çalışmalar yürüten Mirabel Kardeşlerin tecavüz edilerek katledilmelerinin ardından tam 50 yıl geçti. 25 Kasım 1960’da yaşanan bu vahşet karşısında Latin Amerikalı ve Karaipli kadınlar, tepkilerini günlerce sürdürdü ve sonuçta onların verdiği bu mücadele, "kadına yönelik şiddetle Mücadelenin" simgesi haline geldi. 25 Kasım, 1981 yılında Kadına Yönelik Şiddete Karşı Uluslararası Mücadele ve Dayanışma günü  olarak kabul edilmiş, dünyanın bütün kadınları için bir mücadele günü olmuştur. 

Mirabel Kardeşlerden bu yana biz kadınların yaşamında değişen bir şey yok. Her gün ortalama 3 kadının öldürüldüğü, kadın cinayetlerinin önceki yıllara oranla yüzde 1400 artış gösterdiği bir ülkede yaşıyoruz biz. Yaşadıklarımızı ve yaşayabileceklerimizi anlamak için çok değil geçen aya bakmak yeterli aslında. Nejla YILDIZ’ı kaybetmemizin üzerinden bir ay bile geçmedi henüz. Ankara Adliyesinde görev yapmakta olan Nejla YILDIZ’ı 21 Ekim günü bir otobüs durağında buldu ölüm. Defalarca tehdit edilen, bu konuda Savcığa suç duyurusunda Nejla katiliyle baş başa bırakıldı. Ne yazık ki Nejla’nın başına gelenleri her gün onlarca kadın yaşıyor. En yakınındaki erkekler kadınların canını alıyor, tehdit ediyor, şiddet uyguluyor. Ve her seferinde görüyoruz ki kimse buna dur demiyor. 

Tecavüz sanıkları artık bir iki ay cezaevinde yattıktan sonra tahliye ediliyor bu ülkede. Tecavüz mağdurlarını İstanbul Adli Tıp Kurumu’na gönderme ısrarı, geçtiğimiz ay Sincan Ağır Ceza Mahkemesi’nin sanıkları tecavüze ilişkin net kanıtlar olmasına rağmen tahliye etmesiyle sonuçlandı. Tecavüzcüler aramızda elini kolunu sallayarak geziyor. 


Tecavüzün bir parodiye, gülmece unsuruna dönüştürüldüğü bir medya izlettiriliyor bizlere. Bir televizyon dizisi ile tecavüz meşrulaştırılmaya, olağanlaştırılmaya çalıştırılıyor, arkasından bu da yetmiyor tecavüz kahkahalarla gülünebilecek bir olaymış gibi sunuluyor.  Üçüncü sayfa haberleri “çılgın aşık” gibi başlıklarla verilmeye devam ederken,  medya kadına yönelik şiddet, tecavüz ve cinayetleri haberleştirme şekliyle biz kadınlara bir kez daha şiddet uyguluyor. Medyadaki bu cinsiyetçi yaklaşıma artık dayanamıyoruz ve bu tutuma teslim olmayacağımızı bir kez daha söylüyoruz. 

2010 yılında da eşcinsel, biseksüel, trans bireylere yönelik saldırılar devam etti. Yaşanan cinayetler sonrası kolluk kuvvetleri soruşturma aşamasında isteksiz davranmış, zanlıların yakalanması sonrası kovuşturma evresinde adli birimler "ağır tahrik" indirimleri ile zanlıları ödüllendirmiştir.


Bugün cezaevlerinde yüzlerce arkadaşımız var.  Sadece barış istedikleri için, düşüncelerini açıkladıkları için, sendikalar ve siyasi partilerde demokrasi mücadelesi verdiği için dört duvara hapsedilen bütün kadınlara özgürlük istiyoruz. 19 Aralık 2000’de yapılan cezaevi operasyonlarında diri diri yakılan Bayrampaşa Cezaevindeki tutuklu kadınların görüntülerini dünmüş gibi hatırlarken, sorumlular hakkında 10 yıl aradan sonra açılan davada asıl sorumluların yargılanmasını beklediğimizi ifade ediyoruz.  Ülkemizde barış istemenin suç olmadığı günler görmek istiyoruz. Ancak buna tahammül edilmediğini de görüyoruz. 9 Kasımda Hakkari ve İstanbul’dan başlatılan KESK Kadın Sekreterliği, İHD ve Ankara Barış İçin kadın Girişimi’nin organize ettiği yürüyüşe yapılan saldırıyı buradan bir kez daha hatırlatmak istiyoruz. Barış isteyen, kimliği, bedeni ve emeğine özgürlük isteyen kadınlar karşılarında yine polisi bulmuş, yine gözaltılar yaşamış ve 12 Kasım günü Ankara’ya ulaştıklarında da yürümelerine izin verilmemiştir. Buradan bu saldırıyı bir kez daha protesto ediyor, biz kadınları bu şekilde susturamayacaklarını söylüyoruz.  

Savaşa ayrılan bütçe her geçen gün arttırılmakta iken en son Lizbon’da toplanan savaş örgütü NATO’nun 100 milyar dolarlık füze kalkanı projesine bir çırpıda onay verildiğini görmekteyiz.  Türkiye’nin payına yaklaşık 8 milyar dolar gibi rakamın düştüğü ve AKP Hükümetin de onay verdiği bu savaş projesine karşı kadınların Barış talebini daha güçlü haykırması zorunluluktur.

Çocuklarımız da artık güvende değil. 2010 yılında yaşanan çocuk tacizi ve tecavüz olayları kanımızı dondurdu. Mardin, Siirt, Van-Erciş, Ovacık’ta yaşananlar hele de Siirt’te onlarca erkeğin tecavüzüne uğrayan kız çocukları hala hatırımızda. Mardin’deki N.Ç. davasında sanıklara verilen ödül gibi cezayı tanımlamak için isyan sözcüğü bile yetersiz kalıyor. 

Kadına yönelik şiddet ve kadın cinayeti davalarında haksız tahrik indirimleri uygulanmaya devam ediyor, şikayet eden kadınlar koruma altına alınmıyor, sığınmaevleri açılmıyor, kadınlara başvuracakları bütün kapılar kapatılıyor. Bu sebeple bu 25 Kasım’da adalet istiyoruz diye haykırıyoruz. Geçtiğimiz hafta Diyarbakır’dan yine bir haksız tahrik indirimi haberi geldi. Ablasını öldüren erkek kardeş ablanın fuhuş yaptığı gerekçesiyle indirimden faydalandı, 20 yıl hapis cezasına çarptırıldı. İstanbul’daki Dilek DAŞDANOĞLU’nun davasında da, yine Dilek’i öldüren kocasının haksız tahrik altında cinayeti işlediği kabul edildi. İşte bu yüzden haksız tahrik indirimi istemiyoruz diye haykırıyoruz. Türk Ceza Kanununda kadına yönelik şiddetin özel ve nitelikli olarak düzenlenmesini, kadın cinayetlerinin nitelikli halden sayılmasını, bu sebeple Türk Ceza Kanunun ilgili maddesine "cinsiyetinden, cinsel yönelim ve cinsiyet kimliğinden ötürü" katledilenlerin ibaresinin eklenmesini, tecavüz davalarında Yargıtay’ın Adli Tıp ısrarından vazgeçmesini istiyoruz. 


Çalışan kadınların işyerlerinde yaşamakta olduğu şiddet son yıllarda giderek artan boyutlara ulaşmıştır. Mobbing ülkemizde artık sistematik bir hale dönüşmüş, kadın çalışanlar bu yöntemle işlerini kaybetmek ya da bu koşullarda ağır bir psikojik şiddet altında çalışmak zorunda bırakılmıştır. İşyerinde cinsel taciz son derece yaygın bir şekilde yaşanmaktayken, “kadının beyanı esastır” ilkesinin yerleşmemiş olması kadınları yalnızlaştırmakta ve bir kez daha şiddete uğramalarına yol açmaktadır. Öte yandan çoğumuz çalışma olanaklarına sahip değiliz, Başbakan’ın ısrarla vurguladığı üç çocuk annesi kadınlar bizim görevlerimizi tanımlamak için yeterli görülmektedir. Kimsenin bizim kaç çocuk doğuracağımıza karışmasına izin vermek niyetinde değiliz. Başbakanın bunu dert edinmek yerine, sigortasız, kaçak, izbe yerlerde, asgari ücretten düşük ücretlerle çalıştırılan ve bu koşullarda çocuklarına bakmak zorunda kalan kadın işçilerin, çalışmak istediği halde evden dışarı çıkarılmayan kadınların sorunlarıyla ilgilenmesini tercih etmekteyiz. Özelleştirmeci-muhafazakâr politikaların yaygınlaştırılması, maalesef kadınların ücretli çalışma yaşamından uzaklaştırılarak eve kapatılması sonucunu doğurmaktadır. Ekim ayında Adana’da; çalıştığı için ablasını, araya giren annesini ve kız kardeşini öldüren Hüseyin A. Örneği henüz sıcaklığını yitirmemiştir. 

Paşabahçe Devlet Hastanesi işçisi Türkan ALBAYRAK’ın güvencesiz, sendikasız, taşeron çalıştırmaya karşı tek başına verdiği direnişin zaferle sonuçlanmasını da buradan gururla anmak istiyoruz. Türkan’ın zaferi hepimizin zaferi olmuş, mücadele etmeden kazanamayacağımızı bize bir kez daha göstermiştir. 


Ülkemizde kadın ve aileden sorumlu bir devlet bakanı olup olmadığını unutmak üzereyiz. Ülkenin her yanında kadınlar öldürülürken, tecavüze uğrarken, sokak ortasında şiddet görürken Selma Aliye KAVAF’ın en küçük bir açıklama bile yapmadığını görmekteyiz. Merak etmekteyiz Sayın Bakan biz kadınların yaşadıklarından habersiz midir? Ekim ayında kaybettiğimiz Nejla’nın ölümünü duymuş mudur? Her gün kaç kadının öldürüldüğü ya da yaşamımızın her alanında yaşadığımız şiddet konusunda bir bilgisi bulunmakta mıdır? 

Bu sebeple Başbakana, Kadın ve Aileden Sorumlu Devlet Bakanına ve diğer tüm yetkililere bir kez daha sesleniyoruz. Sokaklarda göz göre göre öldürülmek istemiyoruz. Şiddete uğramadığımız, tecavüz edilmediğimiz, dört duvar arasından ibaret olmayan bir hayat istiyoruz. Bütün yetkilileri görevlerini yapmaya çağırıyoruz. Sığınmaevleri ve Danışma Merkezlerinin açılmasını, Türk Ceza Kanunda gerekli yasal düzenlemelerin yapılmasını, haksız tahrik indirimleri ve tecavüz davalarındaki Adli Tıp ısrarından vazgeçilmesini, kadınları erkek şiddetinden koruyacak kamusal koruma mekanizmasının kurulmasını istiyoruz. 

Bütün bunlar gerçekleşene kadar inadına sokaklarda olacağımızı, bugün ve bugünden sonra da kadınların sesinin ülkenin her yanında yankılanacağını, sesimizin daha artacağını ve daha yükseleceğini bildirir; taleplerimiz hakkında ivedilikle gereğinin yapılmasını arz ederiz. 
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