Tecavüze Karşı Kadın İnisiyatifi tarafından okunan metnin tamamı:

Basına ve Kamuoyuna

2007 yılının haziran ayında Muğla İli'nin Fethiye İlçesi'nde Gebeler Kaplıcası'nda toplu tecavüze maruz bırakılan bir kadın arkadaşımızın 3 yıldır süren mücadelesi hala devam ediyor. Tecavüzcüler bu tarihe kadar ne tutuklandı ne de yargılandılar.

Toplu tecavüzden sonra yapılan şikayet üzerine, Fethiye Savcılığı, talep edilen hiçbir delil toplama işlemini gerçekleştirmedi: Buna ek olarak İstanbul Adli Tıp Kurumu 6. İhtisas Kurulu'nun "Mevzu geçen ırza geçme olayı nedeniyle travma sonrası stres bozukluğu adı verilen ağır nevroz hali tespit edilmiştir" şeklinde tecavüzü doğrulayan bilirkişi raporunu hiçe sayarak tecavüzcüleri yargılamaya gerek görmedi.

İç hukuk yollarının tükenmesi nedeniyle AİHM'e başvuru yapıldı ve dosya AİHM'de görüşülmeye başlandı. Adalet arayışına devam eden arkadaşımızın, Adalet Bakanlığı'na yapılan yazılı emir yoluyla bozma başvurusu-kadınların davayı sahiplenmesiyle birlikte-2010 yılında kabul edildi. 2011'in ilk ayına duruşma günü verilen davada, tespit edilebilen 8 tecavüzcüden 18 yaş altı olan 2'si yargılanmaya başlıyor.

Fethiye'ye 18 Ağustos 2010 Tarihinde Yargıtay Kararı ulaştı Bu bilgiye sahibiz: Ancak, tecavüzü planlayan organize eden, 18 yaş altı saldırganları, suça teşvik ve ortak eden 6 yetişkin saldırgan için bir dava tarihi henüz verilmedi. Yargılanmaya başlanmamış olan 6 tecavüzcü, açılan bu davada savcı tarafından tecavüzün tanıkları olarak belirlendi. Yargılanması gereken 6 tecavüzcü, aynı tecavüz davasında saldırının tanıkları olarak dinlenecek.

Bu saldırganları kim ya da kimler koruyor?

Bu durum gösteriyor ki tecavüzcüyü bizzat devlet ve devletin organı olan hukuk sistemi koruyor. Tecavüzcülerin yargılanmadığı bir hukuk sisteminde devletten güç alan bu saldırganlar şiddetlerinin dozunu arttırarak suç işlemeye devam ediyorlar.

Erkek egemen kapitalist düzende tecavüz, dizilerde ve gazetelerin 3. sayfa haberlerinde pornografik bir malzemeye, parodilerde eğlence unsuruna dönüştürülerek, sıradanlaştırılıp, suç olmaktan çıkarılıyor.

Tecavüzün suç sayılmadığı, suçluların aramızda dolaştığı, kadınların tecavüz korkusuyla yaşadığı bir ülkede medya ve yargı organları biz kadınların güvenlik hakkımızı ihlal ediyor. Erkek egemen kapitalist sistem üretiyor gericilik besliyor.

Bu sebeple biz kadınlar Fethiye'deki toplu tecavüz davasını ve yargı organlarını takibe alarak bu davaya müdahil olmak istiyoruz. Türkiyenin birçok ilinde bu davaya gidiş için bir hazırlık olduğu gibi, biz İstanbul'daki kadınlar da Çarşamba günü Fethiye'deki toplu tecavüz davasının 18 yaş altı için açılan ilk duruşmasına gidiyoruz. Bu davaya tüm kadınları ve basını davet ediyoruz.

Tecavüze karşı susmak suça ortak olmaktır.

FETHİYE ADLİYESİ AĞIR CEZA MAHKEMESİ
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TECAVÜZE KARŞI KADIN İNİSİYATİFİ

Metne İmza Veren Örgütler:

Bağımsız Feministler, Amargi Kadın Kooperatifi, Cinsel Şiddete Karşı Kadın Platformu, DÖKH, FİLMMOR, Gökkuşağı Kadın Derneği, Gözaltında Taciz ve Tecavüze Karşı Hukuki Yardım Bürosu, İLLET, İmece Kadın Derneği, KADAV, Kadın Emeği Kolektifi, Kadının İnsan Hakları-Yeni Çözümler Derneği, Mor Çatı, Petrol-iş Kadın Dergisi, Sendikalarda Şiddet ve Ayrımcılığa Karşı Kadın İnisiyatifi, Sosyalist Feminist Kolektif, Sosyalist Kadın Meclisi, Taciz ve Tecavüze Son İnisiyatifi, BDP'li Kadınlar, DİSK İşçi Kadın Komisyonu, DSİP'li Kadınlar, EDP'li Kadınlar, Eğitim-Sen İstanbul 3 nolu Şube Kadın Komisyonu, EHP'li Kadınlar, EMEP'li Kadınlar, Emekli-Sen 3 nolu Şube Kadın Komisyonu, ESP Sosyalist Kadın Meclisleri, İHD Kadın Komisyonu, İTÜ Kadın Atölyesi, Lambda'lı Kadınlar, ÖDP'li Kadınlar, SDP'li Kadınlar, Sosyalist Partili Kadınlar, TMMOB'li Kadınlar, TTB Kadın Hekim Kolu, Yeşiller Partisi Kadınları
