Cinsiyet Eşitsizliği ve Sosyal Adaletsizlik Kıskacında Kadın İstihdamı

Türkiye’de kadınların çalışma yaşamındaki yerine ilişkin tablo pek iç açıcı değildir. Toplumsal cinsiyet eşitsizliğinin boyutlarıyla sosyal adaletsizliğin boyutlarını bir arada düşündüğümüzde, bunda şaşılacak bir yan da yoktur aslında. Zira kadınların çalışma yaşamındaki yeri, cinsiyet eşitsizliğinin ve sosyal adaletsizliğin kesişerek birbirini pekiştirdiği yerde belirlenmektedir. 
Dünya Ekonomi Forumu’nun Küresel Toplumsal Cinsiyet Eşitsizliği 2010 raporu, ülkemizdeki cinsiyet eşitsizliğinin boyutlarıyla ilgili yeterince fikir vericidir. Toplumsal cinsiyet eşitliğini, ekonomik katılım ve fırsat eşitliği, eğitim düzeyi, sağlık ve yaşam beklentisi ile siyasi güç gibi ayrı başlıklarda değerlendiren raporda Türkiye, 134 ülke arasında 126. sırada yer almaktadır. Konumuzla alakalı “Ekonomik Katılım ve Fırsatlar” başlığı altında, eşitlik göstergeleri daha da bozularak Türkiye 131. sıraya gerilemektedir.

Sosyal eşitsizlikler açısından bakıldığında da durum pek farklı değildir. Ülke kaynaklarının yarısından fazlası birkaç binlik bir mutlu azınlığın elinde toplanırken, toplumun neredeyse beşte birini oluşturan kesimi yoksulluk sınırının altında yaşama savaşı veriyor. Abartı değil, bunu söyleyen, resmi rakamlar.  TUİK’in 6 Ocak 2011 günü yayınladığı 2009 Yoksulluk Araştırmasına göre nüfusun %18.08’i, yani 12 milyon 751 bin kişi yoksulluk sınırının altında yaşıyor. Üstelik yeniden vahşi kapitalizm koşullarına dönülmekte olan günümüzde en alttakiler için artık bu durumdan kaçış yok. Çünkü gelir dağılımındaki bozukluğun günümüzdeki özelliklerinden birisi de yoksulluğun artık kuşaktan kuşağa aktarılan bir kadere dönüşmüş olması. Almanya’da Bertelsmann Vakfı’nın, OECD verilerinden hareketle, üye ülkeler arasında yaptığı araştırmaya göre, Türkiye, Yunanistan ve Meksika ile birlikte sosyal adalet açısından durumu en kötü üç ülkeden birisi durumunda.  Araştırmaya göre bu ülkelerde sosyal adaletsizlik derinleşiyor, zenginle yoksul arasındaki uçurum giderek büyüyor, yoksulların eğitime erişimi her geçen gün zorlaşıyor ve yoksulluk kuşaktan kuşağa aktarılan bir olguya dönüşüyor.
 
TUİK’in yukarıda bahsedilen yoksulluk araştırması, toplumsal cinsiyet eşitsizliği ile sosyal eşitsizliğin kesiştikleri yerde birbirini nasıl derinleştirici bir etkide bulunabileceğini göstermesi açısından da çarpıcıdır. Araştırma sonuçlarına göre 2009 itibariyle erkeklerin %17.10’u yoksulluk sınırının altında iken bu oran kadınlarda %19.03’tür. 2008 yılında yoksulluk sınırının altında yaşayanların genel nüfusa oranı %17.11 idi. Erkeklerin %16.70’i kadınların ise %17.52’si yoksulluk sınırının altındaydı. 2008 verileriyle 2009 verileri karşılaştırıldığında, hem yoksulluk sınırının altında yaşayanların oranının arttığı hem de kadınların erkeklere göre daha fazla yoksullaştığı görülüyor. Bu arada kırda yaşayan kadınların ise neredeyse yarıya yakınının (% 40.15) yoksulluk sınırının altında yaşadığını da eklemekte fayda var.
 Sadece bu verilerden dahi toplumsal cinsiyet eşitsizliğinin, sosyal eşitsizliği derinleştirici bir çarpan etkisine sahip olduğunu gözlemlemek mümkündür. 
Kadın İstihdamına Dair Kimi Göstergeler 
Toplumsal cinsiyet eşitsizliği, yalnızca yoksulluk göstergeleri bağlamında değil, kadınların yaşamın her alandaki konumunu olumsuz yönde etkiliyor. Aile içindeki eşitsiz rol ve görev dağılımının sonuçlarından birisi de kadınların çalışma yaşamına eşitsiz bir şekilde dahil olmaları ve eşitsizliğin burada da devam etmesidir. Söz konusu eşitsizliğin etkileri daha en başta, kadınların çalışma yaşamına son derece sınırlı sayıda katılmalarıyla kendini göstermeye başlıyor. Nitekim çalışabilecek durumdaki her dört kadından sadece birisi çalışma yaşamına dahil oluyor. Çalışmama nedenleri arasında “ev işleri” birinci sırada yer alıyor. Kadınların işgücüne katılma oranı, %51.6’lık dünya ortalamasıyla
 kıyaslandığında oldukça düşüktür: 2010 Eylül dönemi itibariyle %27.9
. Dahası bu oran, son iki yılda gözlemlenen ve nedenlerine ileride değinilecek olan kısmi artış sayılmazsa, yıllar içinde hep düşüş eğilimi içinde olmuştur. Söz konusu düşüşün en önemli nedeni ise 1950’lerden itibaren kırdan kente doğru yaşanan göç olgusudur. Günümüze yaklaştıkça azalmaya başlamış olmasına rağmen kadınların en yoğun çalıştığı alanlardan birisi tarımdır
. Tarımda çoğunlukla ücretsiz aile işçisi olarak çalışan kadınlar, kente göçle birlikte büyük oranda çalışma yaşamının dışına düştükçe, istihdama katılma oranı da düşmüştür. 1990’ların ikinci yarısından itibaren yaşanan ve yaklaşık üç milyon köylünün yerinden edildiği zorunlu göç ile 2000’li yıllarda tarımda uygulanan neoliberal politikaların yol açtığı yıkım etkisiyle birlikte göç de daha hızlanarak kitlesel bir boyut kazanmıştır. TUİK verilerine göre 1988 ile 2005 yılları arasında kadınların istihdama katılma oranı yukarıda bahsedilen sürece paralel olarak keskin bir düşüş yaşayarak %34.3’ten %23.3’e gerilemiştir. 

Kadınların işgücüne katılma oranının erkeklerden düşük olmasına karşın, işsizlik oranlarında durum farklıdır. Özellikle son yıllarda kadınların işsizlik oranı erkeklerinkinden daha hızla yükselmektedir. Aslında bu durum sadece Türkiye’ye özgü değil. Kadınların işsizlik oranı genel olarak erkeklerden yüksektir. ILO verilerine göre dünya genelinde erkeklerin işsizlik oranı yüzde 5.6 iken kadınların işsizlik oranı yüzde 6.1’dir.  Ortadoğu, Kuzey Afrika gibi bölgelerde bu oran %14’e kadar yükselmektedir.
 Türkiye’de de özellikle kentlerde kadın işsizlik oranı oldukça yüksektir. 2009’da ülke genelinde resmi işsizlik oranı 11.3 iken kadınların işsizlik oranı %14.3’tür. Oysa daha 1980’lerin sonlarında kadınların işsizlik oranı %8 civarındaydı. Kadınların işsizlik oranının son yirmi yılda neredeyse iki katına çıkmış olması, kadınların her geçen gün daha fazla çalışma eğilimi göstermesine karşılık,  kentlerdeki istihdam yapısının kadınların çalışma taleplerini karşılamaktan uzak olduğunu göstermektedir. Her ne kadar yasalarla yasaklanmış olsa da, istihdamda cinsiyete dayalı bir ayrışma söz konusudur.

Kadınların meslek gruplarına göre dağılımı, cinsiyete dayalı işbölümünün çalışma yaşamındaki yansımalarını açıklıkla gözler önüne serer. Kadınlar genellikle “kadına uygun” görülen düşük statülü ve nitelik gerektirmeyen işlerde yoğunlaşmıştır. 2009 itibariyle istihdamdaki kadınların yaklaşık olarak yarısı tarım hayvancılık ile nitelik gerektirmeyen işlerde çalışmaktaydı. Üst düzey yöneticilik ile karar alma süreçleriyle ilgili mesleklerde yer alan kadınların oranı ise %3,2 idi. Sanayide de yine nitelik gerektirmeyen mesleklerde kadınlar ağırlıklıyken nitelikli işlerde erkekler istihdam edilmekteydi.

İşteki durum açısından ise yine 2009 verilerine göre, kadınların %12.8’i kendi hesabına ve işveren konumunda çalışırken, %51.1’i ücretli veya yevmiye karşılığı ve %34.8’i ise ücretsiz aile işçisi olarak çalışmaktadır. Ücretsiz aile işçisi statüsündeki kadınların tamamına yakını sosyal güvenlik şemsiyesinin dışındadır. İstihdamdaki bütün kadınların yarısından fazlasının (%58)durumu da farklı değildir.
 İşteki duruma göre yıllar içinde kadınların ücretsiz aile işçiliğinin oranı düşerken ücretli ve yevmiyeli oranı yükselmiştir.
 
Bakım Yükümlülükleri

Kadın istihdamı önündeki engellerden birisi, istihdam yapısının erkek egemen karakteri olmakla birlikte diğer engel de, kadınların aile içi bakım yükümlülükleridir. Yaşam koşullarının dayatması, “kadının yeri evidir”, “eve erkek geçindirir” gibi kültürel engelleri aşındırsa da, kadınların evden çıkıp çalışma hayatına dahil olmaları o kadar kolay değildir. Başta çocuk bakımı olmak üzere ev içindeki bakım yükümlülükleri, kadınların çalışması önündeki temel engel durumundadır. Eğitimli ve dolayısıyla gelir düzeyi yüksek işlerde çalışanlar, bakım hizmetlerini satın alarak bu yükümlülüklerinden kurtulabilirken, vasıfsız işlerde çalışan kadınlar için bu mümkün değildir. Eğer çevrede bakım hizmetlerinin devredilebileceği anne, kız kardeş, görümce vb. gibi başka bir kadınlar yoksa, kadınların çalışarak elde edeceği gelir, bu hizmetleri satın almanın maliyetiyle neredeyse aynıdır. Bu nedenle çoğu kadın istemesine rağmen çalışmak üzere evden çıkmanın bir anlamı kalmamaktadır.
 

İş Kanunu’nda işverenin kreş ve gündüz bakım evi açma yükümlülüğünü düzenleyen maddenin kapsamı mevcut haliyle çok sınırlıdır. Yasa hükmümün sonuç doğurabilmesi için işyerinde 100-150 kadın çalışanın bulunması öngörülmektedir. Türkiye’de toplam istihdam edilenlerin %59’unun 10 kişiden az çalışanı olan işyerlerinde çalıştığı
 ve bu durumun kadınlar için çok daha geçerli olduğu göz önüne alındığında, İş Kanunu’ndaki düzenlemenin, kadın çalışanlar için çok fazla anlam taşımadığı açıktır. 

Aile içi eşitsiz rol ve görev paylaşımı ve bakım yükümlülükleri kadınları evde kalmaya zorlarken, artan yoksullaşma ve hayat koşullarının zorlaması çalışma yaşamına doğru itmektedir. Bu zıt etkilerin, kadınların çalışma yaşamındaki konumları üzerindeki etkilerini irdelemeye geçmeden önce kısaca sosyal güvenlik koşullarına da göz atmakta fayda var. 

Sosyal Güven(siz)lik

Yukarıda, kırdan kente göç süreciyle birlikte ücretsiz aile işçisi konumundaki kadınların sayısı azaldığını, buna karşın kentlerde ücretli ya da yevmiyeli emekçilere dönüştükleri belirtilmişti. Bu dönüşüme karşın sosyal güvenlik açısından değişen pek bir şey olmamıştır. Kayıtlı sektörde istihdam şansı bulamayan kadınlar kayıt dışı sektörde, güvencesiz bir şekilde istihdam edilmektedir. Prof. Gülay Toksöz’ün Türkiye’de 2000’li yılların verileriyle kadın istihdamının durumunu analiz ettiği ufuk açıcı çalışması, istihdam yetersizliği sorununun esas olarak kadın istihdamının yetersizliği sorunu olduğunu ve kadınların kentlerdeki istihdam artışının esas olarak kayıt dışı istihdam artışı olduğunu açıkça göstermekteydi. Buna göre, 2000-2006 döneminde, tarım dışı istihdam artış hızına göre tarım dışındaki kayıt dışı işler iki misli artarken kadınlar için tarım dışında yaratılan istihdamın %59’u enformel işler olmuştur.
 

Bu veriler bize aile içi eşitsiz rol ve görev paylaşımı ve bakım yükümlülükleri kadınları evde kalmaya zorlarken, artan yoksullaşma ve hayat koşullarının çalışmaya zorlamasının kadın istihdamı üzerinde nasıl bir etki yaptığı sorusunun yanıtını da vermektedir. Karşıt yönlerden gelen basınç, düzensizlik, güvencesizlik, süreksizlik anlamına gelen enformel istihdamı beslemektedir. Bu noktada, kadınların aile içi geleneksel rollerinin korunması ve bakım hizmetlerinin birinci derece sorumlusu olarak görülmelerinin, emek süreçlerindeki esnekleşme, güvencesizleşme yönündeki neoliberal dönüşüme hizmet ettiği gözlerden kaçmamaktadır. 
Kriz Etkisi: Daha Güvencesiz, Daha Esnek, Daha Kayıt Dışı
Yoksullaşma etkisiyle çalışma zorunluluğunun, kriz dönemlerinde kendisini daha fazla hissettirmesi kaçınılmazdır. Bu zorunluluk, bakım yükümlülüklerinin erkek aile üyeleri,  devlet ve işveren tarafından paylaşılmadığı koşullarda, kadın istihdamında daha fazla güvencesizlik, daha fazla enformelleşme yönünde etkide bulunacaktır. Nitekim son krizin Türkiye’deki etkileri de bu yönlü olmuştur. Ekonomik krizin, bütün dünyada olduğu gibi Türkiye’de de istihdam alanındaki etkileri yıkıcı nitelikte olmuştur. Ancak krizin istihdam üzerinde gösterdiği etkinin biçimleri ülkeden ülkeye ve hatta aynı ülke içinde işgücünün niteliğine göre fark göstermektedir. Yukarıda, Türkiye’de kadınların işgücüne katılma oranının son iki yıla değin sürekli düşme eğilimi gösterdiği belirtilmişti. Son kriz dönemine denk gelen 2008 sonrasında ise bu oran düşmediği gibi göreceli olarak yükselmiştir. Yükseliş 2010’da da devam etmiştir. TUIK verileri 2010 Eylül dönemi itibariyle kadınların işgücüne katılma oranının önceki yıla göre 0.5 puan arttığını göstermektedir. Başka bir ifade ile kriz döneminde kadınların işgücüne katılma oranı yükselmiştir. Bu bulguyu, erkeklerin işgücüne katılma oranı ile birlikte değerlendirmek, krizin kadın istihdamı üzerindeki etkisini anlamak açısından aydınlatıcı olacaktır. Aynı dönem için erkeklerin işgücüne katılma oranının 0.4 puan düşmüştür.
 Gülay Toksöz hoca, bu durumu, kriz dönemlerinde formel sektörde nitelikli işgücü hızla işini kaybederken, enformel sektöre yönelme olması ve bu sürece paralel olarak erkeklerin kriz nedeniyle işini kaybetmesiyle, kadınların hangi koşullarda olursa olsun aile gelirine katkı amacıyla çalışma zorunluluğu duymalarıyla açıklamaktadır.
 Sonuç olarak, tüm yoksul emekçi kesimler açısından sosyal ve ekonomik çöküntü sonucu doğuran krizin, kadınlar için ayrıca daha fazla kayıt dışı, daha güvencesiz istihdam doğrultusunda etkide bulunduğu belirtilebilir. 
Toparlanacak olursa, cinsiyet eşitsizliği kadınları erkeklere göre daha yoksul kılarken, çalışma yaşamındaki konumlarını da daha marjinalleştirmekte, onları daha sömürüye açık hale getirmektedir. Aynı etkenler, çalışma ilişkilerindeki güvencesizleşme, esnekleşme doğrultusundaki neoliberal dönüşümün ve krizin yol açtığı olumsuzlukların kadınlar tarafından daha ağır yaşanmasına da yol açmaktadır. 

Sonuç Yerine: Kadın İstihdamı Ama Nasıl?
Çeşitli etkenlerin zorlamasıyla, son yıllarda resmi düzlemdeki çeşitli program ve planlarda, strateji belgelerinde kadın istihdamının arttırılmasına ilişkin hedefler de belirleniyor, bu doğrultuda stratejiler oluşturuluyor. Hatta 2010 yılının Mayıs ayında bu amaçla bir Başbakanlık Genelgesi de yayınlandı.
 
Kadın istihdamının mevcut haliyle çok düşük olduğu ve yükseltilmesi için çeşitli önlemlerin alınması gerektiği açıktır. Ancak burada feminist merakla “nasıl bir istihdam” sorusunu sormakta fayda var. Yukarıda sunulan veriler ve yapılan değerlendirmeler ışığında düşünüldüğünde, bu sorunun en az kadın istihdamının arttırılması kadar önemli olduğu görülecektir. Tekrar pahasına bir kez daha vurgulamak gerekirse, mevcut haliyle, kadın istihdamındaki temel eğilim, enformelleşme yönündedir. Aile içi eşitsiz işbölümü ve bakım yükümlülükleri, kadınları, çalışma yaşamının kuralsızlaştırılmasına, güvencesizleştirilmesine ve esnekleştirilmesine yönelik neoliberal dönüşümün hedef kitlesi haline getiriyor. Yakın gelecekte, bakım yükümlülüklerinin ailenin erkek üyeleri, devlet ve işveren tarafından paylaşılacağına dair bir işaret yok. Buna karşın esnekliğin alanı daha da genişleyeceğe benziyor. Nitekim, çalışma yaşamına 4857 sayılı İş Yasasının 14. maddesinde yer alan “çağrı üzerine çalışma” düzenlemesiyle giren esnekliğin, şu an hazırlık aşamasında olan “Torba Yasa” ile "Çağrı üzerine çalışma, evde çalışma, uzaktan çalışma" adıyla yeniden düzenlenerek genişletilmesi hedefleniyor. Üstelik bu kez kamu çalışanları da kapsam alanına giriyor. Çünkü Torba Yasa tasarısı, 657’ye tabi çalışanlar için de esnekliğin kapılarını aralıyor. Tasarıda 657 Sayılı Devlet Memurları Yasası'nın 101. Maddesinin "Günün 24 saati devamlılık gösteren hizmetlerde çalışan memurların çalışma saat ve şekilleri kurumlarınca belirlenir" şeklinde değiştirilmesi öngörülüyor.
 Öyleyse tüm bunlar sabitken, yani bakım yükümlülüklerinin kadınların omzunda olduğu koşullarda ve güvencesiz şekilde, kadın istihdamının artması tek başına bir hedef olabilir mi? 

Aşağıdaki ifadeler, bu sorunun yanıtı olarak da değerlendirilebilir: 
Feministler olarak kadının evdeki erkekten bağımsız bir gelirinin olmasını, ev içindeki cinsiyetçi iş bölümünün kadınlar lehine değişmesi için bir koşul olarak görüyoruz. Bu nedenle kadınların istihdam edilmesini bu koşulu sağlayabildiği ölçüde destekliyoruz. Dolayısıyla kadınların istihdamına yönelik geliştirdiğimiz politikaların tek bir hedefi var: Kadının eviçindeki emeği ve bedeni üzerindeki erkek egemen tahakkümden kurtulmasına imkan tanımak. (…) Bu gözle baktığımızda ortaya farklı bir tablo çıkıyor. "Yeter ki kadınlar istihdam edilsin" talebi yerine, kadınların hiçbir erkeğe bağımlı olmaksızın kendilerine bir yaşam kurmalarına imkan tanıyacak biçimde istihdam edilmeleri talebi. İlk talep, ikicisine giden yolu hazırlamıyor, aksine kadınları ücretli ve ücretsiz emek dünyaları arasında sıkıştıkları farklı bir yere götürüyor.”

Sonuç olarak kadın istihdamını arttırmaya yönelik politikaların, aynı zamanda bakım yükümlülüklerini erkek, devlet ve işveren arasında paylaştırmayı, insan onuruna yaraşır koşullarda çalışmayı sağlayacak önlemleri içermesi gerekiyor. Bunlar olmadan sağlanacak istihdam artışı ne cinsiyet eşitsizliğini de sosyal adaletsizliği kadınlar lehine azaltmayacaktır.
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