Basına ve Kamuoyuna

 

Savaş bir oyun değildir. Barış için ısrar ediyoruz. Buna mecburuz. 

 

Savaş nasıl başlar, hayatımıza nerede girer, bizleri nasıl etkiler? 1980’lerden beri savaşın sürdüğü bu ülkede barışın ne demek olduğu unutturulmaya çalışıldı. Barış için Kadın Girişimi olarak bizler, barış içinde yaşamanın ne kadar güzel olduğunu hayal etmeye ve barış için ısrar etmeye hep devam ettik ve edeceğiz, buna mecburuz...

 

Bizler, erkek egemen hayatın sürdürülmesinde en temel ihtiyaçlardan biri olan askerleştirilmiş erkekler için,  her yerin savaş alanı olduğunu biliyoruz. 

 

Militarizm ve savaş insana yapılan en büyük kötülüktür; bozulmadır, çürümedir. Çünkü savaşta kazanmanın tek yolu öldürmektir. Askerler savaştan ya katil olarak döner ya da ölü olarak.

 

Ancak biliyoruz ki savaş sadece ordularla ve silahlarla sürdürülmez.  Egemen güçlerin başka yöntemleri de vardır. Bizlere en başından beri erkeklerin asker olarak yetiştirilmesini, daima asker kalmasını, her türkün asker doğduğunu söylediler, ezberlettiler. 

 

SLOGAN      SAVAŞMA BARIŞ  BARIŞ HEMEN ŞİMDİ !

 

Şimdi gündelik hayatımızın askerileştirilmesine dair gördüklerimizden, yaşadıklarımızdan bazı örnekler vermek istiyoruz:

 

Vatan, Millet, Namus, Sınır, İtaat, Tek tipleştirme, Üniforma, Marşlar, Zafer, Kahramanlık öyküleri, Aile, Gelenek, Din, Devlet, Resmî törenler, Şehitlik mertebesi, Sünnet törenleri, Korkmak, Korkutmak, Küfür, Disiplin, Bayrak, Okul, Andımız, Kışla, Hapishane, Akıl hastanesi, Mahkeme, Medya, Pornografi, Kimlik Kontrolü…  Yasak!  Yasak! Yasak!

 

SLOGAN - JIN ŞER NAXAZIN AŞİTİYE DIXWAZIN!

 

Tüm toplumun askeri değerlerle donatılması bazen bu savaş oyuncaklarıyla da başarılır.  Çünkü oyuncak silahlar gerçek savaşın ayrılmaz bir parçasıdır.

 

Erkeklik ve kadınlık rollerinin askerileştirilerek inşa edilmesinde çocuk oyuncakları özel bir önem taşıyor.  Erkek çocuklar top, tüfek, tank tabanca gibi savaş oyuncaklarıyla oynamaya itilirken, büyüdüklerinde gerçek silahı ellerine almaya, canlılara ateş etmeye hazır hale getiriliyorlar. 

 

Savaş bölgesindeki Kürt çocuklar ise zaten her gün kendilerine, ailelerine ya da komşularına uygulanan şiddeti yaşamak, şiddete tanık olmak zorunda bırakılıyorlar.

 

Diğer yandan ya buldukları gerçek silahları oyuncak sanıp oynuyorlar ya da oynadıkları yerlerde gömülü bırakılan mayınlar patlıyor,  hayatlarını kaybediyorlar. Suçluları belli ama kimseden ses çıkmıyor. 

 

SLOGAN -  OPERASYONLAR DURSUN BARIŞ HEMEN ŞİMDİ!

 

Artarak devam eden kadın cinayetleri ve şiddetle militarizm arasındaki bağlantıyı kurmak, o şiddeti sona erdirmek açısından çok önemli. Savaş zamanlarında, hem düşman hem de kadın olarak iki kez saldırıya uğruyoruz. Tecavüzler, sonrasında dışlanma, cinsel yolla bulaşan hastalıklar, daha da yoksullaşma, travmalar...

 

Özellikle savaş zamanlarında ailenin kutsallığı, kadınların evle ilgili rollerinin ne kadar önemli olduğu söylenirken,  kadınlara sadece eş, anne ve kızkardeş olmak dayatılıyor.  Böylece kadınlar ve kadınlığın tüm yönleri kontrol altında tutulmak isteniyor. Milletin bütünlüğü, aile kurumuyla ve devletle korunurken şiddet namus adına meşrulaştırılıyor. Kadının bedenini  “savunulacak” bir toprak parçası gibi gören erkek egemenliği “namusunu temizlemek” için kadınlara her türlü şiddeti uyguluyor. 

 

Askerlik sırasında söyletilen, silahla erkeklik organının aynılaştırıldığı şarkılar askerlerle birlikte kışlalardan terhis olup aramıza karışıyor, savaş gündelik hayatımızda da devam ediyor. Sadece kadınlara karşı değil eşcinsel ve trans bireylere karşı da nefret suçları artıyor. 

 

Düşman olarak belletilmiş Kürt kadınlarının ise hem kadın hem Kürt oldukları için maruz kaldıkları şiddet tümüyle görmezden geliniyor. 30 yıl boyunca devam eden asker ve korucu tecavüzlerinin sayısı bile bilinmiyor. Suçlular cezalandırılmıyor Bu coğrafyada özel savaş yöntemleri hala kullanılmaya devam ediliyor.

 

SLOGAN – JIN JIYAN AZADI 

 

Militarizm kadınlardan ne ister?  Önce erkek evlat doğurmalarını, sonra onu askerliğe uygun  yetiştirmelerini, sonra güle oynaya askere göndermelerini,  orada öldüğünde de vatan sağ olsun demelerini ister. Demezse hain ilan edilir. Egemenler çıkarları doğrultusunda kimi zaman doğurmayı teşvik eder, kimi zaman kadınları zorla kısırlaştırır. 

 

SLOGAN - BEDENİMİZ, EMEĞİMİZ, KİMLİĞİMİZ BİZİMDİR!

 

Savaşa ayrılan bütçe nedeniyle her türlü sosyal hakkımız elimizden alındı, çocuk, hasta bakımı, ev işleri gibi ücretsiz emeğimiz katlanarak arttı.  

 

Türkiye’nin 2010 resmi askeri harcamaları yaklaşık 16 milyar dolar.  Sağlık, erken emeklilik, eğitim, barınma için mevcut hakları bile gasp eden iktidarlar savaş bütçelerini çekinmeden yükseltti.  Bir düşünelim, sadece 2010 yılı savaş bütçesiyle kaç sığınma evi açılabilirdi?

Açlık sınırının altında olan asgari ücret ne kadar olurdu? Silah almak için ücretlerimizden  kesilen vergileri de unutmayalım.

 

Savaşın olduğu yerde haklarımız için mücadele etmek de zorlaşıyor.  Hiç kimse güvenlik ve vatan için savaşın gerekli olduğunu, ordunun bacak aramızı koruduğunu bize söylemesin. 

 

 

SLOGAN -    SAVAŞA DEĞİL SIĞINAĞA BÜTÇE 

 

                       SAVAŞA DEĞİL SAĞLIĞA BÜTÇE 

 

 

 

Barış için ısrar ediyoruz. Kaygılıyız. Hala savaş uçakları uçuyor, operasyonlar devam ediyor, ormanlar yakılıyor, insanlar öldürülüyor. Gelin, savaşla önce biz kadınlar yüzleşelim, Kürt coğrafyasında kadınların neler yaşadıklarını hep birlikte açığa çıkaralım. Sorumluların ve faillerin yargılanmalarını sağlayalım.

 

Zorunlu göçle geldiğimiz dilini bile bilmediğimiz kentlerde sıfırdan bir hayat kurmak zorunda kalmayalım.

 

Hakkımız olan bütçe savaş için değil, bedenimizi, emeğimizi, kimliğimizi özgürleştirecek alanlar için, sığınaklar için, sağlık ve eğitim hakkımız için ayrılsın. 

 

Anadilinde eğitim hakkımız anayasal güvence altına alınsın.

 

Tüm tutuklu kadınlar serbest bırakılsın.

 

Silahlanma ve savaşla güçlendirilen cinsiyetçilik, milliyetçilik, ırkçılık ve  homofobiye hayır diyoruz. 

 

Kimsenin düşüncelerinden, inançlarından, etnik kimliğinden, cinsel yöneliminden dolayı ayrımcılığa ve şiddete maruz kalmadığı, barış içinde bir yaşamı biz kadınlar 

birleşirsek mümkün hale getirebiliriz.

 

YAŞASIN KADIN DAYANIŞMASI ! 

 

BİJİ YEKİTİYA JINAN ! 

 

BARIŞ İÇİN ISRAR ISRAR EDİYORUZ !

 

JIN JIYAN AZADI !

 

BIJI TEKOŞINA JINAN ! 

Barış için Kadın Girişimi –Istanbul
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