

NİHAT CELASUN (12) Nisan 1992 Lice. Fırından ekmek almaya giderken özel tim tarafından nişan alınarak öldürüldü.
GÜLCAN ÇAĞDAVUL(8), SELVİ ÇAĞDAVUL(14), ZEYNEP ÇAĞDAVUL(19), ZARİFE BOYLU(15), ERDAL BUĞAN(17), NECLA GEÇENER(14), YETER KERENCİLER(13) 14 Ağustos 1993 Kars- Digor. Gıda ambargosu, göz altıları ve ev baskınlarını protesto etmek için düzenlenen sessiz protesto yürüyüşü sırasında özel timcilerin konumlandıkları tepeden kitlenin üzerine ateş açılması suretiyle öldürüldüler.  ‘Digor'u bir açık yara haline getiren olay 1993 yılında 17 kişinin ölümü, 63 kişinin yaralanmasıyla sonuçlanan gösteridir. Anılmaz. Büyük basın tarafından yok sayılır.’ (Y. Türker)
ABİDE EKİN (3) 20 Şubat 1993 Şırnak- Güçlükonak- Bane Köyü. Korucu olmayı reddeden bir köy. Sabaha karşı 500 kadar asker ve ağır silahlarla baskın yapılmış, bütün evlere ateş etmişler.
‘Bir tane çocuk  Adile Ekin isminde beş yaşındaydı galiba. Öldü. Birisi demiş, yanlış değilsem bir asker demiş. bir ateş sesi geliyor bize,bir bomba attım bu eve,ateşi susturdum demiş. Halbuki orada evin erkeği yoktu yani. Yetim çocukları ve bir hanım vardı. Başka bir büyükleri yoktu. Yani ateş edecek birisi yoktu onlarda. Hepsi ufak çocuklardı. Bir kızı işte bomba parçalarıyla yaralanmış. Bağırsakları dışarı çıkmış. O şekilde öldü o kız zaten. Beş yaşındaydı.’ (Göç-Der'in ‘Göç Hikayeleri’ kitabından)
HANİFİ YILDIZ (14)) 25 Şubat 1994 Batman- Sason. Köyüne yapılan operasyon sırasında  vücuduna havan topu parçaları isabet ederek hayatını kaybetmiş.
ABBAS SEYREK(16), İZZET GAYSAK(12), YAHYA AKMAN(14) 1994 Cizre. Cizre'de gözaltına alınıp, kırsal kesime götürülerek işkence altında öldürüldü.(Cemal Temizöz'ün ekibinin ölüm icraatlarından)
HANEFİ YILDIZ, HÜSEYİN TEKİN, SOHBET ÖNGÜN 24 Şubat 1994 Sason. Sason ilçesine bağlı Tanze köyü yakınındaki bir karakoldan top ateşi açılması sonucu öldürüldüler.
GÜLLÜZAR IŞIK(3), ELİF IŞIK(18) 24 Eylül 1994 Dersim. Gökcek köyü ve Mızrık mezraına yapılan askeri operasyon sırasında öldürüldüler.
MİRZA YILDIRIM(3), MEHMET YILDIRIM(15), ABDÜLKERİM YILDIRIM (2), İRFAN YILDIRIM(6), XUNAFYILDIRIM(3), ÇİÇEK BENZER(5), ALİ BENZER(7), AYŞE BENZER(7), ÖMER BENZER(8), ABDURRAHMANBENZER(4), HACI ALTAN(15), KEREM ALTAN(5) 24 Mart 1994 Şırnak. Şırnak merkeze bağlı Kuşkonar Köyü bombalandığında öldüler.
DİLXAZ GERME(1) 26 MART 1994. Şırnak- Kuşkonar Köyü. Köyü bombalandığında evine de isabet eden bombalar sonucu parçalanarak yaşamını kaybetti.
HURİ BENGİ(3), FATMA BENGİ(6), LİLUZ BENGİ(3), ASİYE ERDİN (1), HAZAL KIRAÇ (1), BAHAT KIRAÇ, BEBEK BEDİR. Şırnak’ın Koçağıllı köyünde 24 Mart 1994 tarihinde askeri uçakların gerçekleştirdiği bombardımanda öldüler. Bombardımanda beşikteki bebekler, çocuklar ve hamile kadınların aralarında bulunduğu 15 kişi yaşamını yitirdi.
FİKRET DERELİ(11) 7-7 1998 Muş.  Bir çoban çocuk. Hayvanlarını otlatırken bölgede operasyona çıkan askerlerin rastgele çevreyi taramaları üzerine yaşamını yitirdi.
HALİT YAVUZ (2)28 Temmuz 1998 Batman- Sason. Acar Jandarma Karakolu’ndan atılan top mermilerinden birinin Çevrecik köyüne isabet etmesi sonucu öldü.
FIRAT KIVANÇ(12) 6 Ağustos 1998 Van’da subay lojmanlarının tel örgülerine tırmanmaya çalıştığı iddia edilerek nöbetçi askerlerin ‘dur’ ihtarına uymadığı gerekçesiyle vurularak öldürüldü. 12 yaşındaydı.
ÜNAL CİLA(11) 25 Eylül 1999’da Tunceli’nin Ovacık ilçesine bağlı Söğütlü köyünde dedesiyle koyun otlatırken bir askerin açtığı ateş sonucu ölen Ünal Cila (11)’nın ailesine diyet olarak, 10 koyun, 1 koç, 40 kilo kuru erzak, çay, şeker, sigara ve 750 milyon lira para verildi.
ALİ ASKER DEMİRTAŞ(12) 2000- DERSİM Heldağı yaylasında koyun otlatan Ali Asker Demirtaş (12), bulduğu el bombasının patlaması sonucu yaşamını yitirdi. 
MEHMET KUZE(12), AHMET KUZE(11) 2002 Batman. Batman’ın Beşiri İlçesi’nde yerde buldukları uçaksavar mermisini kurcalayan 3 kardeşten 2’si hayatını yitirdi.
ZAHİR YILMAZ (14) Mayıs 2004 Erciş. İran sınırında mazot kaçakçılığı yaparken askerler tarafından kurulan pusuya düştüğünde ellerini havaya kaldırarak teslim olmak istedi ama öldürüldü.
ADEM YİĞİT(5) 2004 Hakkari. Şemdinli ilçesinde ablası ve kardeşi ile oynamak için gittiği parkta Özel Harekat Timleri’ne ait bir panzerin altında kalarak öldü.
OLCAYHAN BAYRAK (17) 17 EYLÜL 2004 Gümüşane- Şiran. Terörist zannedilerek ateş açılması sonucu öldürüldü.
DİLAN BAYRAM(2), BERİVAN BAYRAM(4) 8 Ağustos 1996 Adana- Gülbahçe. Adana Emniyet Müdürlüğü’ne bağlı Terörle Mücadele ekipleri 8 Ağustos 1996 tarihinde saat 2:00 sularında Rıdvan Altun’un  Gülbahçe’de (Adana) bulunan evine bir operasyon düzenlemiş, R.Altun’u yakalayarak gözaltına almışlar, eve ateş açmışlar ve dört adet el bombası atmışlardır. Ömer Bayram ve iki çocuğu hayatını kaybetmiştir.
ERSİN KARABULUT (15) 15 AĞUSTOS 2005 Van_Özalp. Özalp ilçesi Yukarı Tulgalı köyü ile İran sınırı yakınlarında jandarmanın dur ihtarına uymayarak kaçtığı iddia edilerek devriye gezen jandarma timi tarafından vurularak öldürüldü.
FEVZİ ABİK (5) 12 AĞUSTOS 2006 ADANA. Adana'da 12 Ağustos'ta meydana gelen olaylara katıldığı gerekçesiyle polisler tarafından yakın mesafeden vurularak öldürüldü.

ABDULLAH DURAN (9) 29 Mart 2006 Diyarbakır. evinin balkonundan sokaktaki olayları izlerken, 'güvenlik güçlerinin' açtığı ateş sonucu yaşamını yitirdi.
FATİH TEKİN (3) 29 Mart 2006 Batman. Eylemcileri dağıtan polisin açtığı ateş sonucu parkta oyun oynarken boğazına isabet eden kurşunla yaşamını yitirdi.
YUSUF SALTAN(15), YASİN SALTAN(13)  4 Aralık2006 Şırnak İkizler Köyü. Yusuf ve Yasin Saltan kardeşler, yerde henüz cinsi belirlenemeyen bir patlayıcı cisim buldu. Buldukları cisimle oynayan Saltan kardeşler, cismin infilak etmesi sonucu olay yerinde öldüler. Yusuf 15, Yasin 13 yaşındaydı.
ENES ATA(8) 30 Mart 2006  Diyarbakır. 28 ve 29 Mart tarihlerinde güvenlik güçlerince yaşam hakları ihlal edilen 3 sivil yurttaşın cenaze töreni esnasında çıkan olaylar esnasında, güvenlik güçlerinin kurşunlarına hedef olarak öldü. 
MEHMET UYTUN(18 Aylık) 9 Ekim 2009 Şırnak. Cizre ilçesinde yapılan bir gösteriye polisin müdahalesi sırasında, atılan gaz bombasının kafasına çarpması sonucu öldü Mehmet bebek.
ENVER TURAN(15)  17 Eylül 2010 Hakkari. Bayramın birinci günü düzenlenen eylemler sırasında bir uzman çavuş arabasından inerek vurduğu Enver Turan kaldırıldığı hastanede öldü.  
OĞUZCAN AKYÜREK(13) 25 Mayıs 2010 Van’ın Özalp ilçesinde Orgeneral Mustafa Muğlalı Kışlası atış poligonunu çevreleyen tel örgülerin 1 metre dışında çocukların oynadığı sırada patlama meydana geldi. 4 çocuk yaralandı, Oğuzhan öldü.
MEHMET NURİ TANÇOBAN(15) 31 MART 2010 VAN. Çaldıran İlçesi'nin Hangedik Köyü kırsalında akaryakıt kaçakçılığı için yasadışı yollardan sabaha karşı İran'dan yurda girmeye çalışırkenöldürüldü.
İZZETTİN BOZ (14)23 Nisan 2010 Mardin. Yeşilli İlçesi kırsalı Kabala Beldesi’nde hayvan otlatırken bulduğu bir cismi kurcalaması sonucu meydana gelen patlamada öldü. Mühimmatın askeriyeye ait olduğu saptandı. 
RUJİYAN İDEM(4) 11 Kasım 2010 Şırnak. Cizre ile İdil arasında yer alan Aslantepe Köyü yakınlarında, askeri kulübenin 20 metre uzağında oyun oynarken buldukları cismin patlaması sonucu ağır yaralanan iki kardeşten Rujiyan İdem öldü. 
CANAN SALDIK (16) 21 Temmuz 2010 Van.Hacıbekir Kışlasında atış talimi yapılırken başına isabet eden kurşunla öldü. sesleri, kurşun sesleri gelmeye başladı. 
BARAN ÖZYOLCU(8) 17 Nisan 2011 Ağrı- Patnos. Ağrı'da askeri bölge yakınında hayvan otlatan üç çocuktan biriydi. Orduya ait başıboş bir bombanın patlaması sonucu hayatını kaybetti.
İBRAHİM ORUÇ (17)- 20 NİSAN 2011 Diyarbakır. Bismil İlçesi'nde YSK' nin veto kararını protesto etmek için yürüyen kitleye müdahale edilmesiyle başlayan olaylar sırasında göğsüne aldığı iki kurşunla yaşamını yitirdi.

