     Emek, Demokrasi ve Özgürlük Bloğu olarak 12 Haziran genel seçimlerinden büyük bir zaferle çıktık. Parlamentodaki koltuk sayısını büyük bir kararlılık ve inançla 36’ya çıkardık. Yüzde 30 oranla kadın temsiliyeti  ile en yüksek grup olduk.  
    Özgürlük kervanına Bingöl, Ağrı, Kars, Adana ve Mersin de birer vekil seçerek katıldı. Pek çok ilde rekor oy artışıyla temsiliyetimizi güçlendirdik. Bu başarının elde edilmesinde büyük emeği ve çabası olan halkımızın durmak bilmeyen direnişinin büyük payı var. 
    12 Haziran seçimleri doğru okunmalı. Seçimin dünü, bugünü ve yarını doğru tahlil edilmelidir. Her şeyden önce adil ve demokratik bir seçim olmadı. Eşit koşullarda bir seçim yarışı gerçekleşmedi. Yüzde 10 seçim barajı ile başta BDP olmak üzere çok sayıda parti seçime girememiştir. Biz de bu anti-demokratik, çağdışı engelleyici uygulamaya karşı seçimlere Emek, Demokrasi ve Özgürlük Blok’u olarak bağımsız adaylarla girdik. 
     Emek, Demokrasi ve Özgürlük Bloğu’nun aldığı oy, seçim barajını artık anlamsız kılmıştır. 36 vekille bu baraj yıkılmıştır. 
    Öte yandan YSK’nın adaylarımızı vetosu da yine halkımızın kararlı karşı duruşuyla boşa çıkarıldı. 

    Hiçbir barajın, hiçbir yasağın halkın iradesi önünde set olamayacağı bir kez daha kanıtlanmıştır.  
    Türkiye seçim tarihinde adeta ilkler yaşandı. Siyasetçilerin kullandığı üslup ve söylemler hiçbir bir seçim döneminde olmadığı kadar toplumsal ve ahlaki değerlerden uzak kalmıştır. Ne yazık ki içerikli ve seviyeli bir seçim tartışması ve propagandası yürütülmemiştir. Meydanlara küfürlü ve hakaret içerikli sözler hakim olmuştur. Siyasi ve askeri operasyonlar kesintisiz sürdürülmüştür. Eylemsizliğe rağmen cenazeler gelmeye devam etmiştir. Siyasi operasyonlar, göz altı ve tutuklamalar hız kesmeden devam etmiştir. Seçime son derece gergin ve sert bir seçim kampanyası havasıyla girilmiştir.
     Bu tablodan birinci dereceden sorumlu hiç kuşkusuz AKP iktidarıdır. AKP'nin üslubu yumuşatması ve tartışmalara içerik katması gerekirken, tersine baştan itibaren gerginlik ve sertlik yanlısı olup demagojik bir üslubu esas almıştır. AKP “çılgınlıkta” sınır tanımamıştır. AKP'nin en tehlikeli çılgınlığı Sayın Abdullah Öcalan’a ilişkin söz ve davranışları olmuştur. Kürt halkı, AKP’nin ülke ve toplum açısından ciddi tehlike yaratan bu oyununu, meydanlarda ve sandıkta gösterdiği direnişle boşa çıkarmıştır. 

   AKP iktidarının seçim öncesi baskıları seçim günü de devam etmiştir. Seçim sathı mahallinde çıkardığı İçişleri Bakanlığı Genelgesi’yle, Seçim Kanunu’nu hiçe sayarak, sandıklar polis ve askere emanet edilmiştir. Karadan panzerler, havadan helikopterler okulları kuşatma altına almıştır. Manzara darbe görüntülerini aratmıyordu. Uygulamalar OHAL’i hatırlatıyordu. 
   Oy kullanma süresi boyunca seçmenin özgür iradesi üzerinde baskı kurulmuştur. Silahların gölgesinde geçen seçimlerde, hak ihlalleri diz boyuydu. Birçok kentte, ilçede ve köyde bloğun müşahitleri sandıklara yaklaştırılmamış, çok sayıda müşahit darp edilerek gözaltına alınmıştır. Bingöl’de toplu ve açık oy kullanımına karşı çıkan İl Başkanımız güvenlik güçlerinin şiddetine maruz kalmıştır. Van’da okullarda arama noktaları kurulmuş, seçmenler tek tek üst aramasından geçirilerek oyunu kullanmıştır. Amaç, seçmenin özgür iradesine müdahale etmek, bloğa gidecek oyu engellemekti. 

   Ama halkımız, AKP iktidarının askerine, polisine, panzerine ve helikopterine rağmen korkmadan sandık başına gitmiştir, oyunu kullanmıştır. Halkımız sadece oyunu kullanmakla da yetinmemiş, oy attığı sandığa da sahip çıkarak, korumuştur. Halkımızın fedakâr ve onurlu duruşu, bir kez daha baskının anlamsız olduğunu, baskıyla gerçekliğin hiçbir şekilde değiştirilemeyeceğini gözler önüne sermiştir. 

   Baskılar sadece oy kullanma süresince değil, oylama sonuçları kamuoyuna yansıdığında da sürmüştür. Bloğun aldığı başarıya bile tahammül edilmemiştir. Birçok kentte halkımızın yaptığı kutlamaya polis müdahale etmiştir. Diyarbakır, Urfa, Batman, Van, Şırnak, Siirt ve Ağrı’da halkın coşkulu kutlamasına polis gaz bombalarıyla saldırmıştır. 4’ü ağır çok sayıda yurttaşımız yaralanmıştır. Hastaneler, yaralılarla dolup taşmıştır. Baskılara rağmen halkımız seçimden çıkan sonuçları, sokaklara dökülerek, sabaha kadar kutlamıştır. Kutlamalar hâlâ da sürmektedir. 

  Seçim sonuçlarına gelince; siyasilere büyük sorumluluk düşüyor. Sonuçlar doğru okunmadan, doğru sonuçlar çıkarılmadan ülkedeki sorunlara çözüm olmak, halkın taleplerine yanıt olmak mümkün değildir. Özellikle Bölge illerinin sonuçları derslerle doludur. 
   Kürt coğrafyasında tek oy oranını artıran Blok olmuştur. AKP bu coğrafyada hiç beklemediği bir gerilemeyi yaşamıştır. Hem oy oranı hem de sandalye sayısı düşmüştür. Bu tablo hükümetin en temel iddiasını ortadan kaldırmıştır. Temsiliyet tartışmalarına son noktayı koymuştur. Başbakan’ın “Benim 75 Kürt vekilim var” sözü artık iflas etmiştir, kıymeti harbiyesi kalmamıştır. Kürt halkı, AKP hegemonyasını reddederek, iradesini Emek, Demokrasi ve Özgürlük Bloğu’ndan yana koymuştur. Bu nedenle, artık “Kürt halkının örgütlü yapısını tasfiye ederek, çözüme gitmek” stratejisi tarihe karışmıştır. Bu politikada ısrar, yalnızca ve yalnızca ülkeyi kaosa sürüklemekten başka bir şey getirmez. 
   12 Haziran seçimlerinde aynı zamanda Emek, Demokrasi ve Özgürlük Bloğu’nun programı halkın onayına sunulmuştur. Tüm Türkiye için önerilen Demokratik Özerklik ve bunun toplumsal temeli olan Demokratik Ulus Bloğu kabul görmüştür. Blok bileşenleri ve onu destekleyen milyonlar tavrını, merkeziyetçi, oligarşik, iktidarcı devlet sistemine karşı Demokratik Özerklikten yana koymuştur. 74 milyon yurttaşımızı artık kimsenin toplumsal hiçbir bağı olmayan, toplumsal ahlaktan yoksun, insana dayanmayan devlet zihniyetiyle yönetmesi mümkün değildir. 
   Kürt halkı, bu seçimde önemli bir gerçeğe daha dikkat çekti. Demokratik Toplum Kongresi çatısı altında buluşan BDP, HAKPAR ve KADEP ve farklı Kürt kesimlerinden oluşan sivil toplum örgütlerinin ulusal birlik çabası onay görmüştür. Ulusal kurtuluşun birlikten geçtiği mesajı verilmiştir. Kürt partilerine ve sivil toplum örgütlerine düşen, birliği Kürt Ulusal Konferansı’yla daha kalıcı ve örgütlü bir oluşuma dönüştürmektir. Halkların direnişiyle Ortadoğu’daki dengelerin alt üst olduğu bir dönemde Kürt halkının ortak sesi olmak, hem Kürtlere hem de Bölge haklarına kazandıracaktır. Bu birlik aynı zamanda Demokratik Ulus Bloğu’nun önünü açmış ve Türkiye’de değişimin alternatif adresi olduğunu göstermiştir. Aydınından sanatçısına, işsizinden emekçisine, gencinden kadınına Türkiye halklarına da büyük bir moral olmuştur. 

   Bu seçim sonuçları, Emek, Özgürlük, Demokrasi Bloğu'nun misyonunu da onaylamıştır. Blok bileşenleri olarak böyle bir oluşumun salt seçim ittifakı olmadığını, seçimden sonra da süreceğini ifade etmiştir. Bu sözümüzün arkasındayız. Hiç zaman kaybetmeden halkın büyük desteğine kavuşan ve Meclis’te temsil edilme hakkı kazanan bu blok, Türkiye'deki tüm demokratik güçleri tek bir çatı altında birleştiren, güçlü bir harekete dönüşmelidir. Bunun için Blok bileşenleri başta olmak üzere, milletvekillerimize, Blok’u destekleyenlere büyük sorumluluk düşmektedir. 
   Bu seçimde, sözde “KCK davası” denilen davada yargılanan altı aday arkadaşımızın altısı da rekor düzeydeki oylarla seçilmiştir. Hatip Dicle, Kemal Aktaş, İbrahim Ayhan, Selma Irmak, Faysal Sarıyıldız ve Gülser Yıldırım şahsında bu oylama, “KCK davası” tutukluları hakkında halk tarafından verilmiş bir beraat kararıdır. Hiçbir yargı organı bu kararın üstünde değildir. Yarından tezi yok KCK davası tutukluları özgürlüklerine kavuşturulmalıdır. Alanlarda milyonlarca kişi tutuklu vekillerimizin şahsında tüm siyasi tutukluların serbest bırakılmasını yüksek sesle dile getirmiştir. 
   Bu halk iradesi, bloğun oluşumunda büyük çabası olan Sayın Abdullah Öcalan'ın Kürt sorununda kendi rolünü oynaması için gerekli koşullara kavuşturulması yönünde de kararını vermiştir. Bloğun bileşenleri ve onu destekleyen milyonların talebi de, Öcalan’ın İmralı'dan çıkarılması ve Kandil’in de dahil olduğu bütün taraflarla görüşmelerde bulunabilmesinin önünün açılması yönündedir. Hükümet tez elden bu halkın iradesine kulak vermelidir. Öcalan’ın Kürt halkının kırmızı çizgisi olduğunu bilmeli ve savaş dilini bir an önce terk edilmelidir. 
   Seçimleri geride bıraktık. Artık Başbakan’ın da karar verme zamanıdır. Başbakan Kürtlere dönük politikalarda ısrar mı edecek, yoksa Kürtlerin siyasi iradesini tanıyıp, statü talebini ve demokratik özerkliği de içeren bir demokratik anayasaya “evet” mi diyecek? Başbakan, balkon konuşmasında çok umut vermedi. Kürt sorununu telaffuz bile etmedi. Halka “haklarınızın garantisi benim” diyerek “tekçi” bir temsiliyet sergiledi. Aynı konuşmada hak ve özgürlükleri bireysel alana sıkıştırarak kolektif hakları görmezden geldi. Başbakan, çok açık bir şekilde Kürt sorununun çözümünde izleyecekleri politikayı Türkiye toplumuyla paylaşmalıdır. 
   Yine yeni anayasa için geçmiş pratiğinde olduğu gibi “uzlaşı” deyip, bildiğini okuyacaksa bu halk buna artık izin vermez. Her şeyden önce yeni anayasanın bir zaman işi olduğunda herkes hemfikir. Ancak Başbakan, anayasanın genel hattına ilişkin tutumlarını açıklamalıdır. Retçi ve tekçi anlayışı sürdürecekler mi? Farklı etnik kimlikler ve inançları yine öteleyecekler mi? Anadil yasaklarını sürdürecekler mi? İfade özgürlüğü önündeki engelleri kaldıracaklar mı? Başbakan bu sorulara yanıt olmalıdır. 

   CHP'ye gelince, Kemal Kılıçdaroğlu alternatif bir çözüm projesi üretemedi. Kılıçdaroğlu’nun politikası Bölge’de kabul görmedi. AKP iktidarı kadar bu kritik süreçte CHP’ye de büyük sorumluluk düşmektedir. Kılıçdaroğlu, Kürt halkının taleplerini görmezden gelen politikalarına derhal son vermeli, bulunduğu muhalefet koltuğunun hakkını vererek, ülkenin demokratikleşmesinde yerini almalıdır. 
MHP de toplumsal barışın gerçeklerini iyi okumalı ve gereğini yapmalıdır. 

Herkes Kürtleri ve siyasal temsilcilerini ayrıştırmaya, farklı farklı tanımlamaya son vermelidir. Bu yol çıkmaz bir yoldur. Eğer Kürt sorununun kökten çözülmesi isteniyorsa Kürtlerin meşru temsilcilerine saygı gösterilmelidir. 

Kürt halkının iradesi, bir kez daha Kürt sorununun çözümünde demokratik siyasetin ve Meclis’in oynayacağı role dikkat çekti. Bunu son şans olarak görmeliyiz. Bu şans doğru değerlendirilmeli. Biz demokratik bir anayasa için ve halklarımızın meydanlarda dile getirdiği ve sandıkta iradeye dönüştürdüğü talepler için her kesimle tartışıp ortaklaşmaya hazırız. Bu konuda muhatap olduğumuzu tekrar ifade ediyoruz. 

Halkımız ortaya koyduğu tercihlerle demokratik siyasete de, demokratik meşru direnişe de hazır olduğunu belirtmiştir. Tercihimiz demokratik siyasetten yanadır…  

  Son sözümüz Emek, Demokrasi ve Özgürlük Bloğu’nun tüm bileşenlerine ve Blok’u destekleyenlere… Blok, seçim meydanlarında gösterdiği başarıyı sandığa da taşıdı. Bu başarımızı Halil İbrahim’e adıyoruz. Onun şahsında kadın ve gençlik meclislerimizi, kent konseylerini, mahalle meclislerini, kurumları, değer ailelerini, cezaevlerinden desteği esirgemeyen özgür tutsakları, yurt dışındaki halkımızı, sivil toplum örgütü temsilcilerini, aydınları ve maddi, manevi emeği geçen herkesi yürekten selamlıyoruz. Bugünden sonra halkımızın bu başarısını güçlü bir atılımla yeni bir aşamaya yükseltmeye söz veriyoruz. 
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