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Başka ülkelerde yönetim olağanüstü bir yoldan el değiştirirken genelde kan akar. Bizde ise 12 Eylül 1980 yıllardır kansız geçen ilk gün oldu. Herkes kafasında dilediği yorumu ve soyut değerlendirmeyi yapabilir. Ama bu so​mut durumun büyük çoğunluğa rahat bir soluk aldıracağı gerçeğini hesaba katmamak yanıltıcı sonuçlara götürür yorumcuyu.

Uzun söze hiç gerek yok. Oysa basında böyle günlerde sıralanması adet olmuş pek çok laf göreceksiniz şimdi. En çok da şunu okuyacaksınız: 

"Nasıl dediğim çıkmadı mı? Ben biliyordum, bekliyordum" falan. 

Görünen köy kılavuz istemediğine göre, kehanet sayılmaz o tür şeyler yazmış olmak. "Ben söylemiştim" sözü ancak arkasının şöyle gelmesiyle gerekli ve yararlı bir nitelik kazanabilir:

"Teşhisimin doğruluğu anlaşıldığına göre tedavi konusundaki önerilerime kulak verin lütfen."

Her şey bir yana, gürültünün ve dövüşün kesilmesiyle şimdi sessizce otu​rup düşünme olanağı var karşımızda.

Başka ülkelerde yönetim olağanüstü bir yoldan el değiştirirken genelde kan akar. Bizde ise 12 Eylül 1980 yıllardır kansız geçen ilk gün oldu. Herkes kafasında dilediği yorumu ve soyut değerlendirmeyi yapabilir. Ama bu so​mut durumun büyük çoğunluğa rahat bir soluk aldıracağı gerçeğini hesaba katmamak yanıltıcı sonuçlara götürür yorumcuyu.

"Kansızlık" özelliğini önümüzdeki dönemde sürdürmek için elden geleni yapmak her iyi niyetli yurttaşın ilk ödevidir.

Silah seslerinin, cenaze görüntülerinin, anlamsız şamataların kesilmesiyle ortaya çıkan serinkanlı düşünme olanağından yararlanırken kafalarda vurgulanmasını bir kez daha önereceğim ilk teşhis ise şu:

Canlı organizmalar olan toplumdaki gelişmelerin gerektirdiği olağandışı davranışlar isteğe ve iradeye bağlı değildir.

Bir diş hekimi "İstediği için"çekmez çürük dişi. Çürümüş olduğu ve ağrısına dayanılamadığı için çeker.

Sonuç gerçekleştikten sonra olay üstüne gevezelik etmenin anlamı ve ya​ran yoktur. Yanıtının araştırılması gerekli soru bellidir:

Diş neden çürüdü ve yeni çürümelerin önlenmesi için ne yapılabilir? Şimdi hepimiz her şeyden önce bunu düşünmeliyiz. Serinkanlılıkla.
