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Her canlı varlık gibi toplumlar da kendi serüvenlerini yaşarlar. Türkiye de kendi serüvenini yaşıyor. Yüzyılın başından bu yana -ki bir insan yaşamını doldurabilecek kadar bir zamandır- İkinci Meşrutiyet, Trablusgarp Savaşı, Balkan Savaşı, Birinci Dünya Savaşı, Bağımsızlık Savaşı, Cumhuriyet, demokrasiye geçiş ve üç askeri müdahale yaşandı.
Bütün bunların toplamı, Türk toplumunun henüz genç bir yanardağ gibi fokur fokur lav fışkırttığını kanıtlamaktadır.

Görüntü o dur ki, beyaz eldivenli değişimler dönemecinin yeni bir sayfasını yaşıyoruz.

Beyaz eldivenli de olabilme özeninin soyluluğu, hiçbir zaman yadsınamaz. Ancak toplumsal dokunun verileri yaramaz bir çocuk grafiğini çizme evresini aşamadıysa eldivenlerin beyazlığı grileşmeye dönüşmekten kendini kurtaramaz.

Ve bu, kimsenin suçu değildir.

***

Türk toplumu önce atılıma ve iyi niyete karşın, henüz genç bir yanardağ olmaktan bir türlü durmuş oturmuşluğa geçememiştir. Geçememiştir, çünkü "olması gereken" ile "olabilen" arasındaki açının nedenlerini saptayamamıştır.

Bu nedenlerin başında, toplumsal dengelerin kurulamamış olması gelir. Toplumsal dengelerin kurulamamış olmasının da nedenlerinin başında, endüstrinin nüfusa oranla yeterince gelişememiş olması gelir. Endüstrinin nüfusa oranla yeterince gelişememiş olmasının nedenlerinin başında da Şark feodalizmiyle tutucu koşullanmalardan bir türlü arınamamış olmak gelir.

Bunları kâğıtlara yazı yazarak düzeltme olanağı yoktur. Bu bir toplumsal birikimler ve beyinsel yaratıcılıklarla, görüntüyü kurtarmaya dönük kurnazlığa dayalı Şark kolaycılığına kaçmama sorunlarıdır.

Şark kolaycılığına kaçmamak ne demektir?

Önce üstün güçleri kendi çıkarları doğrultusunda biçimlendirmek için uluorta onu bunu suçlamaya kalkmamak demektir.

Dengeleri kurulmamış bir toplumda belirli bölümler, belirli bölümleri suçlayarak hiçbir yere varamazlar. Ancak belirli süre zamanı dondurarak, biraz daha çağdışında kalmanın sağlayacağı mantık ve matematik dışı bir rahatlığın tadını çıkarabilirler.

Atatürk temelde çağdaşlıkla, çağdışılığın bazı toplum kesitlerine sağladığı kolaylıklara karşıydı. O nedenle çağdaşçılığı, Cumhuriyetçiliği yani var olan koşullar önündeki en zor yolu seçmiştir.

Atatürk'ten sonra Atatürkçülük kolay gibi görünmüştür. Oysa bir Şark toplumunda Atatürkçülük zorların en zoruydu.

Özellikle laiklik bayrağını ayakta tutabilmek en zoru idi.

Atatürk'ten sonra hiç kimse onun kadar laiklik bayrağını ayakta tutamamıştır. Laiklik ekonomik sorunların çözümü kadar ve belki de ondan daha zor bir yaşama bakış biçimidir. Laikliği özüne sindirebilmiş az insan vardır dünyada.

Bizim içinse laiklik ekonomik özgürlüklerle eşdeğerde, üstünde tartışma kabul edilemez en temel özgürlüklerin başında gelir.

Laik olmasını becerememiş bir toplum, hiçbir şey olmayı beceremez. Bu sonuca ekonomiden gidilir görüşü doğrudur. Ama Atatürk daha kestirmeden gitmesini de pekâlâ başarmıştır. Başaramamış olsaydı, biz bu satırları bugün yazamazdık.

Atatürk'te laiklik esas öğeydi.

Ekonomik bakış, elbet bakış açılarına göre değişik yorumlara açık kalmıştır. Atatürk'ün dış politikadaki rotası da,olabildiğine sağlam, uygulaması sanıldığı kadar kolay değildir.

***

Atatürk çağın büyük liderlerinden biriydi ve yüksek bir düzeyin insanıydı. Toplumsal yanardağın depremlerinde, aynı yüksek düzey elbette tutturulamazdı ve zaten tutturulamadı.

Bizim sezdiğimiz kadarıyla Atatürk, küçük ve basmakalıp kişilerden büyük sıkıntılar duymuş ve öz yapısından gelen bir güdüyle onların uğursuz tuzaklarına hiçbir zaman ödün vermemiştir.

Söz aramızda, Atatürk'ten sonra onun çizgisini üç boyutlu bir hacme ulaştırmak isteyenler daima suçlanmışlardır. Daha kestirme bir deyişle, çağdaşlığı bir bütün olarak benimseyenler suçlanmışlardır. Çünkü çağdaşlığı benimseme, basmakalıplığı kıyıya itme, yaratıcılığı her gün yeniden tazeleme çabalarından geçiyordu. Toplumsal dinamizmanm böyle bir enerjik rotaya oturtulmasına, Şark kolaycılığını benimsemiş çevreler, hoşgörü gösterememişlerdir. Tıpkı Atatürkçülüğü de iğdiş etmeye sıvanmış olmaları gibi... Atatürk çağdaşlıktan soyutlanamaz. Çağdaşlık ise eskinin üstüne yan gelip yatmadan, her anı yeniden yaratmaya dönük durmak, bunun toplumsal ortamını hazırlamak demektir. Atatürk'e yani çağdaşlığı her gün yeniden yaratmaya giden her yol, bizim yolumuzdur. Bu yol, alt düzey kurnazlıklarıyla bağdaşmayan, özgür düşüncenin yoludur.

