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1960 ve sonrasının ihtilâl yönetimi basın toplantılarında bulundum. Bir gazeteci arkadaşımızın tokatlanışını daha meslek hayatımın ilk yıllarında dehşetle ve ibretle gördüm. 21 Mayıs öncesi Talat Aydemir'in daha darbe teşebbüsünde bulunmadan, konuşmalarını dinledim. Nasıl da gürlüyor, esiyordu. 12 Mart'ı ve sonrasını da gazeteci olarak takip ettim.

Dahası: Albaylar cuntası döneminde Atina'da bulundum. Papadopulos'un basın toplantısına katıldım.

...Ve dün Orgeneral Sayın Kenan Evren'in basın toplantısındaydım. Devlet Milli Güvenlik Konseyi ve Genelkurmay Başkanı Kenan Evren'in... Statüsü gereği, imzaladığı bir metin, kanun... Bir sözü - yerine getirilmesi zorunlu- buyruk olan Evren'in sergileyeceği görüntüyü doğrusu merak ediyordum. Ankara'yı adeta istila eden yüzlerce yabancı gazeteciyi düşünüyor, biraz da endişe ediyordum.

Frenklerin bir sözü vardır, "İlk intiba, en iyi intihadır" derler. Biliyorum ki, Saym Evren'in bu ilk basın toplantısında çizeceği imaj kolay kolay silinmeyecek, yeni yönetim altında nasıl bir Türkiye oluşacağı yolundaki düşüncelere ilk eskizleri sunacaktır.

Basın toplantısından ayrılırken, geleceğe çok daha iyimser bakabilece​ğimizi düşünüyordum.

12 Eylül olayı, ne yakın Türkiye tarihinin diğer müdahaleleriyle kıyaslanabilirdi, ne de bir Yunan yahut diğer ülkedeki bir askeri müdahale olayıyla.

Başbakanlıkta, basın toplantısının yapılacağı salon hiç de asker ve subay dolu değildi. Oysa eski basın toplantılarını hatırlıyorum, neredeyse gazeteciden çok asker ve subay olurdu.

Sadece basın toplantısının ihtiyaç gösterdiği kadar bir görevli kadrosu vardı, o kadar.

Ortalıkta, işgüzarlıkla, gayretkeşlikle dolaşan, gazetecilere olur olmaz müdahalelerde bulunanlar da yoktu. Oysa son yirmi yılda bunun örneklerini görmüştük. Demokrasinin askıya alındığı Batı ülkelerinde de öyle.

Ve Orgeneral Sayın Evren'in konuşması da ortamdaki bu uygar görüntüyü tamamlar nitelikteydi.

"Gerçekçi tespitler. Demokrasiyi hedef alan çözüm. Kararlı, tutarlı ve planlı uygulamalar. Ve bütün bunları saran ölçülü bir hoşgörü."

Yabancı basın

Evet, Ankara yabancı gazetecilerin istilası altında. Önceki gece Ankara Otelinde öbek öbek toplanıp, 12 Eylül Harekâtı'nı tartışan yabancı gazete​cilerin kafalarında da her şeye rağmen bir soru vardı:

"Bu bir askeri darbe miydi? Demokrasi kaldırılmış, Türkiye bir cunta yönetimine mi girmişti?"

Gerçi ne konuştukları kimselerden böyle bir intiba alıyorlardı, ne de Ankara'nın çok daha rahatlamış, gerginliği dehşeti atmış yeni görüntüsü böyle bir intibaa veriyordu.

Tersine...

Türkiye insanı sanki bir kâbustan uyanmış gibiydi.

Ama yabancı gazeteciler kafalarındaki tereddütleri asıl dünkü ilk basın toplantısında Devlet, Milli Güvenlik ve Genelkurmay Başkanı Orgeneral Sayın Kenan Evren'i dinledikten sonra attılar.

(Tabii komünist olmayan herkesi faşist sayma saplantısında olanlar hariç.)

Orgeneral Kenan Evren açık açık şöyle diyordu:

"Hareketimizi sakın, tarihteki askeri darbeler gibi görmeyin. Demokrasi kaldırılmamıştır. Demokrasinin daha iyi işlemesini sağlayacak bir ortamın teessüsü için müdahalede bulunulmuştur. Zaten Türk Silahlı Kuvvetleri, yakın tarihe bakınız, hep demokrasiyi kuvvetlendirmek için müdahalelerde bulunmuştur."

Orgeneral Evren bir başka gazeteciye ise hedefler gerçekleştirildikten sonra, mümkün olan süratle sivil yönetime geçileceğini, ordunun asli görevine döneceğini söylüyordu.

Yabancı basında, "Liderlerin sürgüne mi gönderildikleri" yolunda tereddütler vardı. O tereddütleri ise Orgeneral Evren şöyle giderdi:

"Siyasi parti liderleri gözaltında değillerdir. Güvence altındadırlar. Kendilerine karşı bazı taşkınlıkların yapılabileceği düşünülerek güvenceye alınmışlardır. Sakin bir ortam sağlandıktan sonra evlerine iade edileceklerdir. Ankara'ya geleceklerdir."

Kadife eldivenin içinde ne var?

Evet, Orgeneral Sayın Evren Türkiye ve dünya kamuoyuna elini dün kadife eldiven içinde uzattı. Dünya ve Türkiye kamuoyu kadife ile temas etti. Ama o eldivenin içinde demir bir yumruk var.

12 Eylül Harekâtı, öyle görünüyor ki, planlı ve o planın uygulanması için kesin kararlı.

Taviz yok.

Türkiye'nin önünde yeni bir devre açıldığını söyleyebiliriz.

Bu hafta hükümet ilan edilecek. Sonra bir geçici anayasa yürürlüğe giriyor. Daha sonra Kurucu Meclis seçilerek göreve başlayacak. Yeni anayasa hazırlanacak. Siyasi partiler, seçim kanunu ve diğer bazı yasalarda değişiklikler yapılarak, demokrasinin daha iyi işleyeceği bir hukuk ortamı oluşturulacak.

Bu arada kimsenin şüphe etmemesi gereken bir gerçek şu: Şiddet örgütlerinin üzerine hiç müsamahasız gidilecek.

Önümüzdeki günlerde ibret levhalarının sunulması kimseyi şaşırtmamalıdır.

Kamu vicdanının süratle tatmin edileceği infazlar... Adalet kılıcının yeni şiddet suçlarının işlenmesini önleyici, caydırıcı bir süratle işlemesi.

Beklenen bu.

Ve bir şey daha, ekonomi politikası aynı doğrultuda sürecek. Orgeneral Sayın Kenan Evren bunu açıkça söyledi, hem yerli hem yabancı basına.

Yani istikrar programı hiç kesintisiz devam ediyor.

Bu karar da yeni yönetimdeki sağduyunun bir diğer işareti.

Kısacası, geleceğin Türkiye'si için dün çizilen ilk eskizler olumlu. Herkesin özlemi, herkesin dileği olan bir yöneliş sergileniyor.

Bu son şansı iyi değerlendirelim.

