19 Eylül 1980 "Ankara.. Anka..." Müşerref Hekimoğlu - Cumhuriyet

Yasalar değil kafalar...
Önceki sabah Orgeneral Evren'i dinlerken düşündüm. Demokrasi tari​himizi dönerek okuyoruz yaprak yaprak. Uzak ya da yakın olaylardan ders alabilseydik 1960 yılında bir Mayıs sabahı yaşadıklarımızı 1980 yılında bir Eylül sabahı yeniden yaşar mıydık acaba? Yirmi yıl önce 27 Mayıs devri​mi gerçekleştiği zaman da umutlu bir beklenti içinde değil miydik? Sonra yaşayarak öğrendik, Türk siyasal yaşamını yönlendiren kişiler belli bir dü​şünce düzeyine varamayanca siyasal ortam yozlaşıyor.

27 Mayıs ne güzel bir düşünce ortamı getirmişti ülkemize. 1961 Anaya​sası toplumumuzu çağdaş uygarlığa ulaştırmayı amaçlıyordu. Ama yirmi yılda nereden nereye geldik...

Orgeneral Evren Atatürk ilkelerinden sapanları ve bu sapmayı görmez​den gelenleri kınıyor acı acı... Türk Silahlı Kuvvetlerinin bu ilkeleri ve de Cumhuriyeti kollamak ve korumak için yasal görevini yerine getirdiğini söylüyor. Yirmi yıl önce Cemal Aga diye anılan Orgeneral Gürsel de aynı şeyi söylemişti. Dinlerken hüzünle doluyor insan. Belli sürelerde, on yılda, yirmi yılda bir hep aynı sözleri dinleyerek mi yitireceğiz yaşamımızı? Ger​çek demokrasiyi ne zaman tepeden tırnağa hissedeceğiz?

Milli Güvenlik Konseyi Başkanı Orgeneral Evren, Başbakanlık salonu​nu dolduran yerli ve yabancı gazetecilerle konuşurken ve soruları yanıt​larken içtenlikle belirtti. Sivil yönetime dönüş yollarını bir an önce açmak için büyük çaba göstereceğine güvence verdi. Bundan hiç kimsenin kuşku​su yok. Şimdi bu güvenceyle yolun bir an önce açılmasına herkesin destek ve yardımcı olması gerekir. Ama kolay iş değil bu.

12 Eylül eylemiyle ilgili olarak Avrupa'nın ortasında küçük bir ülkenin,
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Liiksemburg'un radyo ve televizyonu çok hoş bir yorum yaptı:

"Türk Silahlı Kuvvetleri iktidarı devirmiş sayılmaz, aslında iktidar ayakta değildi."

Bu yorum hayli düşündürücü doğrusu. İktidar ayakta değildi de mu​halefet ayakta mıydı acaba? 12 Eylül eyleminde başta Orgeneral Evren, kimi komutanların politikacılardan bezginliği, umutlarını yitirmeleri et​ken olmadı mı acaba? Parlamento ayakta olabilseydi, bir seçenek ortaya konsaydı, bu eylem olur muydu? Kuşkusuz olmazdı.

Peki şimdi ne olacak? Kurucu Meclis, Anayasa, seçim yasası, siyasal partiler yeniden çalışmaya başlayacak ve demokratik düzen bir kez daha yozlaşmayacak biçimde kurulabilecek mi?

Bu soruyu umutla ve iyimserlikle yanıtlamak kolay değil. Yasalar yet​miyor bu işe. Politikayla uğraşanların da belli bir düşünce biçimine, çağdaş bir demokrasi anlayışına ulaşmaları gerekiyor. 1961 Anayasası büyük bir emek ve özen ürünüdür. Anayasal kuruluşlar yönünden de hiçbir eksiği​miz yok. Ama o Anayasa'daki hak ve özgürlükleri yaşadığımızı söyleyebilir miyiz? Örneğin hani eğitim özgürlüğü ve fırsat eşitliği! Hani kamu yararı​na uygulamalar! Çağdaş yasalar yapmak, anayasal kuruluşlar açmak yet​miyor, o yasaların uygulanması, o kuruluşların işlerliği gerekiyor. Yoksa "plan "değil pilav uygulamalarıyla bir planlama örgütü işlemez duruma, ya da belli çıkar çevreleri için işler duruma gelebiliyor. Anayasalar rafa kal- dırılabiliyor. Yirmi yılda çok yaşadık örneklerini. Önemli olan yasalardan çok kafalar bence... Döne döne yaşadığımız deneyler de kanıtlıyor, kafalar değişmezse çürümüş, yozlaşmış bir düzene taze kan aşılama olanağı yok, yasalar sağlayamaz bunu.

Orgeneral Evren'in demokrasiseverliğine her zaman güven duydum. Tüm dünya görevinin bilincine varmış bir komutan olarak, ülkenin ve reji​min gücünü Türk Silahlı Kuvvetleri'nin asıl görevine dönüşünde hisseden kişiliğiyle tanıyor Evren Paşayı. Uygar kişiliğine saygı duyuyor, içtenliğine güven... Ben de aynı saygı ve güven içinde Sayın Başkan ve öteki Konsey Üyelerine "Kolay gelsin" diyerek bitirmek istiyorum yazımı. Görevlerini başarıyla sona erdirmelerini diliyorum. Ama bu görevin güçlüğünü de be​lirtmek zorundayım. Onları Atatürk yolunda bir eyleme iten ortamı değiş​tirmek hiç kolay değil. Çürümüş, tepeden tırnağa fosilleşmiş bir düzeni sağlıklı bir varlığa dönüştürmek kolay değil. Hele düne dönük kurallarla
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yarına yönelmek hiç kolay değil...

Otuz yıldır içindeyim bu demokrasi çalkantısının. Uyarı görevini de yaşanmış görevlere dayanarak yapıyorum burada. Sayın komutanlara in​san belliğinin unutkanlığını gözden uzak tutmamalarını hatırlatmak isti​yorum. Bugünkü ortam da çok geçmeden unutulabilir ve toplum her şeyi beklentileri içinde değerlendirmeye başlar. Yapılanları değil, yapılmayan​ları düşünmeye, konuşmağa başlar bir gün. Toplumun beklentilerine yanıt verilemezse sevinç duygusu kırıklığa, umutlar umutsuzluğa dönüşebilir çok geçmeden. Sivil yönetime geçiş yolundaki uygulamalar da çok önemli doğrusu. Sevincin kırıklığa, umudun umutsuzluğa dönüşümünü yasalar değil, Atatürkçü çizgide davranışlarla bugünden yarına güzel bir köprü ön​ler ancak!..

Atatürkçülükte de bir açıklığa varmak gerekiyor galiba. Atatürkçülük​ten söz ede ede laiklik ilkesini aşındıranları, ulusçuluktan ümmetçiliğe yönelenleri çok gördük değil mi? Cumhuriyetimizin en önemli simgesi Ayasofya'yı camiye dönüştürmekten geri kalmadılar!..

Atatürk'ün kurduğu partinin yöneticileri bile seyirci kalabildi bu dav​ranışa... Yurtta barış, dünyada barış ilkesi rahatça unutulmadı mı? Bunca kan, bunca gözyaşı neden döküldü, ülke nasıl bir savaş alanına döndü?

Atatürkçülüğü 1920'lerden 8o'lerin koşullarına oturtmak da Atatürk ilkeleri doğrultusunda bir görevdir. Atatürk'ün dondurmak değil yaşat​mak görevidir devrimciliği, gardıropta değil yaşamda hissetmek gerekir. Bugünden yarma sağlam bir köprü ancak böyle kurulabilir. Geriye değil ileriye ancak böyle bakabiliriz. Elele, dostça, kardeşçe, özgürce, Atatürk ilkelerini toplumun bütün kesimleri içtenlikle hissederek. Geldiğimiz çık​mazı aşmanın başka yolu yok. Köprücülere selam...

