18 Eylül 1980 "Günün yazısı" Oktay Ekşi - Hürriyet

Gevşemeden, gevşetmeden
Önceki akşam bütün halkımız televizyonun başındaydı.

Evren Paşa ne dedi?

Evren Paşa nasıldır?

Senin izlenimin ne?

Ne dersin, gidecekler mi, kalacaklar mı?

Bir de biz soralım:

Ne oluyor?

Durun bakalım bir kere toz duman yatışsın. Ortalık ağarsın. Göz gözü görsün de ondan sonra bir karar verilsin.

Herkesin aklındaki"Mademki 12 Eylül harekâtı yapıldı, mademki Par​lamento feshedilip yerine Milli Güvenlik Konseyi kuruldu, mademki bir​kaç güne kadar sivil bir hükümet ilan edecek kadar işler rahatladı... O halde bıraksınlar da bildiğimiz gibi yaşayıp gidelim..."

Yok kardeşim... o kadar kolay değil.

Sen eğer dünkü kadar fütursuz, dünkü kadar sorumsuz, dünkü kadar insafsız ve dünkü kadar saygısız olmaya devam edeceksen, bilmen gerek ki, Türkiye'nin içinde bulunduğu durumu ve sana düşen görevleri anlaman için daha kırk fırın ekmek yemen gerekecek...

Hayır...

Kusura bakmazsan biraz fedakârlık etmeye razı olacaksın.

Örnek mi?

İşini savsaklamamayı öğreneceksin. Kamu hizmetindeysen, vatandaşa eşit muamele yapmak zorunda olduğunu unutmayacaksın. Sıkıyönetim bir yasak mı koydu, onu çiirütmemeye dikkat edeceksin. Tüccar mısın? Fiyat

etiketindeki rakamla oynamaya kalkarken şöyle bir nebze düşünecek, "Ma​kul ölçüde kâr etme hakkım ama halkı soymak hakkım değil" diyeceksin.

Öğrenmezsen, hatırlamazsan, dikkat etmezsen, düşünmezsen, soymaya devam edersen...

O zaman da kusura bakmayacak, cezana razı olacaksın.

Neden mi?

Çok basit: Türkiye son derece ağır bir ameliyat geçirmiştir. Bu ameli​yatın tam başarıya ulaşması ve hastanın sağlığına tam kavuşması için çok dikkatli olmak, Türkiye'yi seven, demokratik düzene inanan herkesin bor​cudur.

Evren Paşa sempatikti.

Evren Paşa demokratik sistemin en kısa zamanda işletileceğini vaat etti.

Evren Paşa içtenlikle konuştu.

Doğrudur, Evren Paşa bu izlenimleri vermiştir ama iş orada bitmemiş​tir. Daha doğrusu Evren Paşa'nın işi orada bitmemiştir, tam tersine orada başlamıştır.
Evren Paşa son derece ağır bir sorumluluk altına girmiştir. Bu, Türkiye'yi yıllardır bunaltan anarşi, terör ve bölücülüğü tam bir tarafsızlıkla kökün​den kurutmak ve ülkemizi aydınlık ve huzurlu günlere tekrar kavuşturmak sorumluluğudur.

Ve bu sorumluluğun altından kalkabilmek için Evren Paşa ile onun bu amaçlara ulaşmasını isteyen görevli görevsiz herkesin, içinde bulunduğu​muz durumun icaplarına göre hareket etmesi zorunludur.

Aksi halde Türkiye, kendisini yine gevşemiş ve işlemez hale gelmiş bir devlet düzenin içinde bulur. Bu, anarşi ve terörü tekrar diriltmekle kalmaz, mevcut yönetimi fevri tedbirler almaya iter. O da en büyük tehlikeyi doğu​rur, yani hem mevcut yönetimin amaçlarından sapmasına yol açar hem de yönetimden halkı soğutur.

O nedenle hem yönetenler, hem de yönetilenler vaziyetin ne kadar ciddi ve hassas olduğunu unutmamalıdır.

