BODRUM KAYMAKAMLIK MAKAMINA,




           28.11.2011
BODRUM SOSYAL YARDIMLAŞMA VE DAYANIŞMA VAKFI BAŞKANLIĞI’NA

BİLGİ İÇİN :      1-AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI  

            2-MUĞLA  MİLLETVEKİLLERİ

 Ömer Süha ALDAN    

  Ali BOĞA                       

 Tolga ÇANDAR              

 Nurettin DEMİR           

 Mehmet ERDOĞAN     

 Yüksel ÖZDEN               

          3-MUĞLA VALİLİĞİ

KONU : Van’dan Bodrum’a kendi imkanları ile gelen deprem mağdurları hakkında.

İLGİ     :25.11.2011 günlü dilekçem.

23 Ekim 2011 tarihinde Van ve Erciş’te meydana gelen depremleri takiben Bodrum’a çok sayıda depremzede kendi imkanları ile gelmiştir.

Depremzedelerin beldemize gelmesini takiben, içinde şahsımın da bulunduğu Bodrum Deprem Gönüllüleri olarak , tümüyle insani amaçlarla , depremzedelerin ilk etaptaki ihtiyaçlarının ivedilikle karşılanabilmesi için depremzedelerle resmi ve gönüllü kişi ve kurumlar arasında köprü oluşturmak yoluyla depremzedelere destek olabilmek  için bir araya gelinmiş ve çalışmalara başlanılmıştır.

Bu amaçla, öncelikle bu konuda görevli olduğunu düşündüğümüz kamu kurum ve kuruluşları ile bir araya gelerek tarafımıza ulaşan depremzedeler ve acil sorunları hakkında bilgi verilmesi, olası desteklerin araştırılması kararlaştırılmıştır.

Bu yönde ilk olarak  Bodrum Belediye Başkanı ile yapılan görüşmede Belediye Başkanı Mehmet KOCADON ile yapılabilecek yardımlar ve gönüllü çalışmalarımız konusunda mutabık kalınmış, Sn.Kocadon, depremzedelere yardım için Bodrum Belediyesi bünyesinde ki SEKAM ‘ın tüm olanakları ile tarafımızdan kullanılabileceğini bildirmiştir.

SEKAM’da 2 gün boyunca yapılan çalışmalar sonucu , Belediye tarafından Van Depremi nedeniyle toplanan ,ancak 2 tır gönderildikten sonra kampanyanın sonlandırılması nedeniyle gönderilmeden depolarda bekletilen binlerce giysi,battaniye vb malzemenin tasnifine yardım  edilmiş, malzemenin  d.ayla bir kısmı ile yeni gelen çeşitli malzeme gönüllülerimiz aracılığı ile  depremzedelere TC kimlik numaralarıyla imza karşılığı ulaştırılmıştır. 

Yoğun çalışılan 2 .günü takiben Kızılay’ın da çalışmalara katılacağı, hatta çalışmaların Kızılay üzerinden devam edeceği tarafımıza bildirilmiştir.Beldemizde gönüllüsü bulunmayan, ancak görevlilerinin insani yaklaşımları ile son derece olumlu bir işbirliği sağlanan Kızılay ile depremzedeler ziyaret edilmiş, depremzedelerin tarafımızca derlenen tüm bilgiler Kızılay’a yazılı olarak aktarılmıştır.Bu arada Kızılay ile ortak malzeme dağıtımı devam etmiştir.
Kızılay ile yaklaşık 2 gün süren çalışmamızı takiben Kızılay şube Başkanı ,SEKAM ve Belediye görevlileri ile birlikte Kaymakamlık Makamınız ziyaret edilerek depremzedelerin durumları,sorunları ve çalışmalarımız hakkında bilgi verilmiş, Sn. Kaymakam tarafından grubumuza teşekkür edilmiş ve çalışmalarımızın ortaklaşa yürütülmesinden duyulan memnuniyet dile getirilmiştir.

Bu aşamada da, Bodrum Kaymakamı’na tarafımıza ulaşan depremzedelere ilişkin bilgileri içeren ayrıntılı bir sunum dosyası verilmiştir.

Sürecin devamında, Kaymakamlık tarafından Bodrum’daki  kamu kurumları ile çeşitli meslek odalarının katıldığı bir toplantı düzenlenmiş, grubumuz toplantıya davet edilmemiştir. 
Anılan toplantıyı takiben SEKAM görevlisi tarafından çalışmaların Kaymakamlık tarafından oluşturulan komisyon tarafından sürdürüleceği, gönüllü çalışmalarımıza ihtiyaç kalmadığı bildirilmiştir.

Depremzedelerin ihtiyaç durumlarının birinci elden tanığı olmam ve afet durumlarında kamunun ancak gönüllüler ile ortaklaşa çalışması ile yardımların gerçekleşebileceği düşüncesi ile  Kaymakamlık Makamına gönüllü yardım toplayabilmek ve dağıtabilmek amacıyla imzacılarından biri olduğum üç imzalı başvuru dilekçesi verilmiştir. 
Ancak, Bodrum Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı ’na  bugün yaptığım başvuruda ,dilekçemizin bugün tarihi itibari ile henüz incelenmediği dolayısıyla başvurumuzun sonuçlanmadığı tarafıma şifahen bildirilmiştir.

Sürekli iletişim içinde bulunduğum/bulunduğumuz depremzedelerden , Kaymakamlık , Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı ve/veya görevli komisyonun bugüne kadar , kendi imkanı ile beldemize gelen depremzedelere , bir kısım depremzedelerin güvenlik soruşturmasını yapmak ,birkaç depremzedeyi bulunduğu evde ziyaret ederek 3. Kişilerden yardım almamaları konusunda uyarmak dışında herhangi  bir yardımda bulunmadığı bilgisi alınmıştır.

Diğer yandan, depremzedelerin 9 ayrı kurumdan 23 konuda sorgulamasının  yapılmasının komisyonca öncelikli görev  edinildiği bizzat başvurduğum Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Fonu bürosunda bulunan matbu dilekçenin (ek 1) incelenmesinden anlaşılmıştır.Matbu sorgulama dilekçesinde “izin veriyorum” ve izin vermiyorum” seçeneklerinin bulunması ise “ileri demokrasinin” sonucu olsa gerektir.”İzin vermiyorum” kutucuğunun imzalanması halinde ne olacağı ise şimdiden yanıtı belli bir sorudur.

Kendi imkanları ile beldemize gelen depremzedelere Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Fonu tarafından nasıl ve ne biçimde yardım edileceği konusunun da henüz belirlenmediği anılan büro görevlisi  tarafından şifahen bildirilmiştir. 

Beldemize kendi imkanları ile ulaşan depremzedelerin de,   Kaymakamlı’ğınızca hertür destek ve yardımdan yararlandırılması Sn. Beşir Atalay tarafından yayımlanan 14.11.2011 günlü GENELGE ile açıktır.

Genelgenin yayınlanmasının üzerinden 14 gün, depremzedelerin beldemize gelmesinin üzerinden en az üç hafta geçmiş olmasına karşın, Kaymakamlığınız ve/veya Bodrum Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı tarafından henüz hiçbir yardımın depremzedelere ulaştırılmamış olması ,Kaymakamlı’ğınıza başvuruda bulunan kişilerin acil ve zorunlu ihtiyaçlarının karşılanması yerine ,bu kişilerin  güvenlik ve çeşitli soruşturmalara tabi tutulmasına öncelik verilmesi ilgili yasa ve mevzuata aykırı olduğu gibi,  Sn.Beşir Atalay tarafından yayımlanan 14.11.2011 günlü GENELGE ‘YE de aykırıdır.Kaymakamlığınıza kişisel başvuru veya tarafımızdan verilen listeler ile  bilgileri ulaşan kişilerin hak sahibi olup olmadığını araştırmak ,e-devlet programından yapılacak basit bir mernis sorgulaması ile mümkün iken, madden ve manen ağır çöküntü içindeki yurttaşlara yani yalnızca yakınları burada olduğu için Bodrum’a sığınmak zorunda kalan depremzedelere, muhtemel ya da potansiyel suçlu muamelesi yapılması önce vicdana devamında hukukun masuniyet karinesine, ayrıca ulusal ve ulusalüstü yasalara aykırıdır. 

Yukarıda açıklanan süreç içinde, Anayasa ve çeşitli yasalar ve dahi dilekçe içinde belirtilen genelge uyarınca, afete uğramış  yurttaşına sahip çıkmak,  destek olmak, yardım etmekle görevli tüm kurum ve kuruluşların en yumuşak tanımı ile ataleti ve dahi  görevilerini  ihmali sonucunda, beldemize kendi imkanları ile gelen ve geldikleri günden beri yemek, içmek,barınmak vb her tür  insani ihtiyaç içerisinde kıvranan  275 kişiden oluşan 48 ailenin ne yazık ki bir kısmına ,yalnızca gönüllü desteği ile  acil ihtiyaçlar konusunda sınırlı bir destek sağlanmış olup ,yukarıda açıklanan nedenlerle süren ihtiyaçlar konusunda çalışmalarımız yalnızca insani ve vicdani kaygılarla zorunlu olarak devam etmektedir,görevlilerin görevlerini yapmadığı,ihmal ettiği sürece de devam edecektir.

28.11.2011 tarihine kadar tarafımıza ulaşan depremzede 48 aile – 275 kişiye ilişkin , tarafımıza verilmiş bilgiler işbu dilekçe ekinde bir kez daha sunulmakta olup;

Kaymakamlığınız ve/veya Bodrum Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı tarafından 28.11.2011 tarihine kadar (28.11.2011 dahil) Van veya Erciş’ten kendi imkanları ile Bodrum’a gelen depremzedelere;

· herhangi bir yardım yapılıp yapılmadığı, 

· yardım yapılmadı ise nedeni/nedenleri, 

· yardım yapıldı ise yapılan  yardımlar, 

konusunda  Bilgi Edinme Yasası kapsamında bilgilendirilmemi ister ve dilerim.
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