30 MART'TA DİRENİŞİN VE DAYANIŞMANIN ONURLU TARİHİNE BİRLİKTE SAHİP ÇIKIYORUZ
Kızıldere, devrimciler için her zaman onurlu bir mücadele tarihinin en kritik eşiklerinden birisi oldu. Kızıldere bizler için nice mücadelelere ışık, nice türkülere konu olan bir direniş örneğidir.
On'lar, Deniz Gezmiş, Hüseyin İnan ve Yusuf Aslan'ın idamını engellemek için NATO'nun Ünye Radar Üssü'nde görevli 3 teknisyeni kaçırmışlardı. Mahir Çayan, Sinan Kazım Özüdoğru, Hüdai Ankan, Saffet Alp, Sabahattin Kurt, Ertan Saruhan, Cihan Alptekin, Ömer Ayna, Nihat Yılmaz ve Ahmet Atasoy, 30 Mart 1972'de Niksar'ın Kızıldere köyünde kuşatıldıkları kerpiç bir evde vahşice öldürüldüler. On'lan imha ederek devrimci hareketi yok edebileceklerini iddia eden faşist kontrgerilla merkezleri, Türkiye'yi bir kan denizine, bir işkence ve baskı üssüne dönüştürdüler. Katliamı gerçekleştiren devlet görevlileri hızla yükseldiler, getirildikleri yeni görevlerde, yeni cinayetler işlediler, emperyalistlere uşaklığının en çirkin örneklerini verdiler. Devlet adına işledikleri suçlar nedeniyle, sürekli korundular. Türkiye'nin adaletsiz, zorba, soyguncu düzeninin sembolleri oldular. Ama bu katliamdan sonra istedikleri olmadı. Devrimci hareket On'ların öldürülmelerinin ardından, onların anısıyla çok daha büyük bir güç kazanarak yeniden yeşerdi. On'ların emperyalizme ve oligarşiye karşı yükselttikleri devrimci mücadele Türkiye halklarının onurudur.
On'lar, Türkiye toplumuna baş eğmez bir devrimcilik kültürünün yerleşmesinin bugüne dek yaşayan sembolleri oldular.
Bugün bu tarihe hep beraber sahip çıkıyoruz. Mahir'in fotoğrafını evine asanların, kitabını okumanın ve On'ları anmanın devletin çeşitli baskılarıyla karşılaştığı bugünlerde Kızıldere'nin anlamı daha da önem kazanmaktadır. Kızıldere bu baskılara teslim olmamaktır.
Kızıldere devrimci dayanışmadır. Siyasal iktidarın tüm devrimci değerlere ve kişiliklere saldırılarını yoğunlaştırdığı bu dönemde bir kez daha devrimci dayanışmayla tarihimize sahip çıkıyoruz. Egemenlerin gerçekleştirdiği katliamlarla, kontrgerilla saldırılarıyla ve bu saldırıların tamamına karşı yılmaz direnişlerle örülü devrimci tarihimizin siyasal iktidarın "demokrasi" yalanlarına alet edilmesine karşı duruyoruz. Diğer yandan darbecilere ve darbelere karşı onurlu bu direnişi ifade eden bu devrimci tarihi yaratanların, devrimci önderlerin Mahir'in, Deniz'in ve mücadele arkadaşlarının "darbeci, Ergenekoncu" suçlamalanna maruz bırakılmasına, kısaca devrimci mücadele tarihinin egemenlerin eliyle kirletilmek istenmesine ve yeniden yazılma çabasına karşı hep birlikte "tarihimize dokundurtmayız, tarihimiz onurumuzdur" diyoruz.
30 Mart, Kızıldere'nin yıldönümünde, On'ların şahsında direnişin ve dayanışmanın tarihine sahip çıkarak, oligarşinin saldırılarına karşı direneceğimizi, faşizme boyun eğmeyeceğimizi, emperyalizme ve siyonizme karşı ezilen halkların yanında olacağımızı ve bu insanlık düşmanı kapitalist düzeni tarihin çöplüğüne göndermek için özgürlük, adalet, eşitlik, kardeşlik yolunda mücadele etmeye devam edeceğimizi birkez daha ilan ediyoruz. Yaşasın devrimci dayanışma!
40. YILINDA DİRENİŞİN VE DAYANIŞMANIN ONURLU TARİHİNE BİRLİKTE SAHİP ÇIKIYORUZ
Kızıldere, devrimciler için her zaman onurlu bir mücadele tarihinin en kritik eşiklerinden birisi oldu. Kızıldere bizler için nice mücadelelere ışık, nice türkülere konu olan bir direniş örneğidir.
Bugün bu tarihe hep beraber sahip çıkıyoruz. Mahir'in fotoğrafım evine asanların, kitabım okumanın ve On'lan anmanın devletin çeşitli baskılarıyla karşılaştığı bugünlerde Kızıldere'nin anlamı daha da önem kazanmaktadır. Kızıldere bu baskılara teslim olmamaktır.
Kızıldere devrimci dayanışmadır. Siyasal iktidarın tüm devrimci değerlere ve kişiliklere saldırılarını yoğunlaştırdığı bu dönemde devrimci dayanışmayla tarihimize sahip çıkıyoruz. Darbelere karşı onurlu direnişlerle dolu devrimci tarihin ve devrimci önderlerin; Mahir'in, Deniz'in ve mücadele arkadaşlarının "darbeci, Ergenekoncu" suçlamalarına maruz bırakılmasına, kısaca devrimci mücadele tarihinin egemenlerin eliyle kirletilmek istenmesine ve yeniden yazılma çabasına karşı hep birlikte "tarihimize dokundurtmayız" diyoruz.
On'lan sevenleri, ananları suçlu göstermeye çalışan siyasi iktidara, çocuklarına On'ların adlarını koyan onbinlerce anne baba olduğunu hatırlatmak istiyoruz. Tarihin defalarca gösterdiği gibi, halkın kendisi için hayatını feda edenleri asla unutmadığını ve hiçbir gücün unutturmaya yetemeyeceğini Kızıldere'nin 40. Yılında siyasal iktidara bir kez daha hatırlatmak istiyoruz.
30 Mart'ta Kızıldere'nin 40. yıldönümünde On'ların şahsında, faşizme ve emperyalizme karşı boyun eğmeyen direnişlerle dolu devrimci tarihimize devrimci dayanışmayla sahip çıkıyor; direnişin ve dayanışmanın tarihi onurumuzdur diyoruz.
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