Türkiye’de Yayınlama Özgürlüğü Toplu Davası Sürüyor
IPA Akademisyen ve Yayıncı Deniz Zarakolu’nun Serbest Bırakılmasını İçin Çağrıda Bulunuyor
 

Ragıp ve Deniz Zarakolu’nun davasının ikinci duruşması 1 Ekim’de Silivri’de başlıyor. Uluslararası Yayıncılar Birliği (IPA) Türk yetkilileri her iki yayıncı için de tüm suçlamaları kaldırmaya ve 7 Ekim 2011’den beri tutuklu bulunan Deniz Zarakolu’nu acilen serbest bırakmaya çağırıyor. Ragıp ve Deniz Zarakolu Ekim 2011’de son iki yılda binlerce kişinin gözaltına alınmasının ardından rekor düzeyde yazar, gazeteci ve yayıncının tutuklandığı KCK soruşturması kapsamında tutuklanan 40 insan arasında. Türkiye’de onlarca yazar ve yayıncı ya tutuklu ya da yargılanıyor. 
 

Yayıncı, yazar, çevirmen ve Bilgi Üniversitesi’nde Siyaset Bilimi bölümünde doktora öğrencisi olan Deniz Zarakolu, ‘yasadışı örgüt üyesi olmak’la suçlanıyor ve 12 yıla kadar hapsi isteniyor. Kürt-yanlısı muhalefet partisi BDP’nin Siyaset Bilimi Akademisi’nde bir ders verdiği için 7 Ekim 2011’de tutuklandı. Bu parti yasaldır ve böyle parti-bağlantılı araştırma akademileri Türkiye’de yaygındır, benzer enstitüler CHP ve AKP tarafından da yönetilmektedir. 

Babası Ragıp Zarakolu ise ‘yasadışı örgüte yardım ve yataklık etmek’le suçlanıyor ve 15 yıl hapsi isteniyor. Duruşma-öncesi 160 gün yüksek güvenlikli hapishanede tutuklu kaldıktan sonra 10 Nisan 2012’de serbest bırakıldı. IPA onun ve pek çok yazar ve entelektüelin yalnızca yazıları ve yayınları nedeniyle suçlandıklarına inanıyor ki bu durum Türkiye’nin insan hakları yükümlülüklerinin ihlalidir. Nobel Barış Ödülü adayı Ragıp Zarakolu 7.5 ile 15 yıl arasında hapis yatma riskiyle karşı karşıya.

Haziran 2012’de, 29. IPA Kongresi “hakaret, devlet güvenliği, devlet sırrı veya terörizm gibi terimlerin geniş tanımlarının sansürün, medyanın tedirgin edilmesi ve demokratik olmayan etkiler (…) için tehlikeli saldırılarla suistimal edilmesini [reddeden]” bir karar aldı.  

Üzüntü verici şekilde, Türkiye’nin katı Terörle Mücadele Yasası (TMY) yukarıdaki kararın içeriğiyle fazlasıyla örtüşüyor. TMY’nin genişliği Türk yetkililere Türkiye’de pekçoklarının ifade özgürlüğünü kısma imkanı veriyor ki buna yayıncıların ve yazarların yayınlama özgürlüğünü yıllardır savunan yayıncılar da dahil. Bu Zarakolu’lar için özellikle geçerli.

IPA’nın Yayınlama Özgürlüğü Komite Başkanı Bjørn Smith-Simonsen’ın yorumu şöyle: “IPA yayıncı Deniz Zarakolu’nun süregiden tutukluluğunu kesin olarak protesto ediyor ve Türk yetkilileri onu KCK toplu duruşmalarının ikincisinin başlayacağı gün olan 1 Ekim’de serbest bırakmaya çağırıyor. Gelecek hafta sonunda Deniz Zarakolu tutukluluğunun bir yılını dolduracak. Zira geçen yılki Frankfurt Kitap Fuarı’nın arifesinde, 7 Ekim 2011’de tutuklanmıştı!

“Deniz ve Ragıp Zarakolu Türkiye’de sansürün engellerini yıkmak için çalışan açıksözlü, barışçıl yayıncılardır. Onların yayıncılık etkinliğinin politik gündemlerin şiddet içeren hedeflerini cesaretlendirdiğini düşünmek absürddür. Bu nedenle IPA Türk yetkilileri Deniz ve Ragıp Zarakolu hakkındaki tüm suçlamaları acilen düşürmeye ve Deniz’i acilen serbest bırakmaya çağırıyor.
“Türkiye uluslararası insan hakları sözleşmelerinin imzacılarındandır ve dolayısıyla bireylerin insan haklarını gözetmekle yükümlüdür. Uluslararası Sivil ve Politik Haklar Sözleşmesi’nin 19. Maddesi ve Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’nin 10. Maddesi de yükümlü olduklarına dahildir. IPA bu hakların Zarakolu’lar ve yine KCK sanıkları olan Büşra Ersanlı ve Ayşe Berktay gibi pek çok diğer ektelektüel için inkar edilmesine karşı ilgisini sürdürmektedir. Türkiye’de tutuklu ya da yargılanmakta olan yazar sayısı dünyadaki tüm ülkelerdekinden daha fazladır.” 

Arkaplan Bilgisi:
Deniz Zarakolu Thomas Hobbes ve Türk yasal sistemiyle ilgili kitaplar yazdı. Ayrıca Hobbes’ De Cive’yi (Vatandaş Hakkında) Türkçeye çevirdi. Daha önce 2002 yılında annesi, Belge Yayınları’nın kurucularından Ayşe Nur Zarakolu’nun cenazesinde  yaptığı bir konuşmadan dolayı ‘kim ve düşmanlığa tahrik’ suçlamasıyla gözaltına alınmış, daha sonra beraat etmişti.  
Daha fazla bilgi için: www.freedomforragip.wordpress.com 

 
IPA Hakkında Bilgi:
Uluslararası Yayıncılar Birliği dünya çapında kitap ve dergi yayıncılığının tüm unsurlarını temsil eden küresel sivil toplum örgütüdür. 1896’da kurulmuş olan örgütün amacı yayıncılığı desteklemek ve korumak, dünya çapında kültürel ve politik gelişme için bir güç olarak yayıncılıkla ilgili bilinci yükseltmektir. Uluslararası Yayıncılar Birliği insan haklarına bağlı bir endüstri birliğidir ve şu anda 53 ülkeden 65 örgüt üyesidir. 
