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Basına ve Kamuoyuna
Bugün dünya gıda günü. Bütün dünya ülkelerinde ve Türkiye’de kutlanacak. Hükümetten yetkililer günün önemine dair açıklamalar yapacak; tarımın geliştiği tarım ve tarımcılar ile ilgili her şeyin iyi gittiğini söyleyecekler. 

Ancak dünya ve Türkiye’de gıda konusunda sorunların olduğu biliniyor. Gıda krizinden tüm ülkeler söz ediyor; bu konuda toplantılar düzenleniyor; gıda nedeniyle isyanların yaşanacağı endişesini zengin ve yoksul ülkeler birlikte yaşıyor; dillendiriyor. 

Dünyada gıdaya ilişkin veriler ve uygulanan politikalar endişenin yersiz olmadığını gösteriyor. 

Küresel nüfus gıda arzının gerisinde seyrediyor. Son yirmi yıldır küresel gıda üretimi yılda yüzde 2’den fazla artarken nüfusun büyüme oranı yüzde 1,14. Bu veriler, dünyadaki gıda üretiminin nüfus büyümesinden daha fazla olduğunu gösteriyor. Görüldüğü üzere küresel gıda fiyatlarının yükselme nedeni üretim yetersizliği değil, adil paylaşımın olmamasından kaynaklanıyor. Adil paylaşımın olması halinde aç insanın olmayacağına veriler tanıklık ediyor. Ancak yaklaşık 3 milyar insan yeterli gıdaya erişemiyor. Dünyadaki açların sayısı 1.02 milyara ulaşmış durumda. 

Gıda fiyatlarını arttıran, insanların açlığına neden olan gıdanın egemenliğini ele geçiren tekel konumundaki küresel gıda şirketlerinden başkaları değil.

Tarımsal piyasalarda küresel gıda şirketlerinin tekelciliğinden dolayı tahıl ticaretinin %80’inini yalnızca üç tekel; dünya mısır tohumu sektörünün %65’ine yalnızca iki tekel egemen durumdadır. Küresel zirai ilaç piyasasının %75-80’inine altı şirket, küresel muz ticaretinin %80’inine beş şirket hükmediyor. 

Tekeller, çiftçilere girdi satarken tekelci, üretilen ürünleri satın alırken de tekelci konumunda. Tekelci konumlarından yararlanarak girdi fiyatını yüksek belirlerken, ürünlerin alımında çiftçileri aşırı fiyat kırmaya zorluyor, sömürüyorlar.

Bütün bu olumsuz tablo, hükumetlerin uyguladığı küresel şirket yanlısı politikalardan kaynaklandığı bilinmesine rağmen uygulamaya tam gaz devam ediliyor. Küresel gıda, ecza ve tarım şirketleri engellenemiyor.

Evet, bugün dünya gıda günü, dünyanın hemen her ülkesinde olduğu gibi Türkiye’de de kutlanacak.

1980’de 83 milyon 400 bin hayvanına saman bulabilen ancak şimdilerde 37 milyon hayvanına saman bulamayan, yani hayvanını aç bırakan, temel gıda maddelerinde kendine yetmekten çıkarılan insanları açlık riski ile karşı karşıya getiren, toprağında kullandığı kimyasal girdiler ile toprağını ve suyunu kullanılamaz hele getiren dünya ile birlikte Türkiye’de nutuklar atılacak. Toprağı aç, insanı aç, hayvanı aç bırakılan halklar da onları ibretle izleyecek!
Çiftçi Sendikaları Konfederasyonu olarak diyoruz ki;

-Çiftçiler, üretimden pazarlamaya zincirin tüm halkalarına tüketicilerle birlikte sahip kılınmalı,

-Şirket tarımcılığı yerine küçük aile çiftçiliği hükümetler tarafından merkezi politika olarak benimsenip, uygulanmalı,

-Temel gıda maddeleri uluslararası ticarete konu edilmemeli, temel gıda maddelerinde kendine yeterliliği esas alacak politikalar geliştirilmeli ve uygulanmalıdır.
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